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QUE REFORMA LOS ARTÍCULOS 17 Y 32 DE LA LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR DEL ESTADO DE ZACATECAS, A CARGO DE LA DIPUTADA LIDIA VÁZQUEZ LUJÁN, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PT.

La suscrita Diputada Lidia Vázquez Luján integrante de la LVIII Legislatura del Estado libre y soberano de Zacatecas, en ejercicio de las facultades que me confieren los artículos 60, fracción I de la Constitución Política del Estado de Zacatecas y 132, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a consideración de esta soberanía la iniciativa con proyecto de decreto que reforma los artículos 17 y 32 de la ley de fiscalización superior del estado de Zacatecas. Para el efecto de sustentar la propuesta contenida en esta iniciativa de reforma, se hace a continuación la siguiente

Exposición de Motivos 

En el ámbito federal, conforme a los lineamientos del Programa Nacional de Modernización de la Administración Pública 1995-2000, Promap, el Gobierno Federal propuso una Reforma al Sistema Presupuestario, RSP, con objeto de utilizar al presupuesto como medio para la obtención de resultados en términos de calidad, costo, eficiencia, equidad y oportunidad. La RSP comprendió el establecimiento de una Nueva Estructura Programática sustentada en funciones, subfunciones, programas y proyectos a efecto de hacer evidentes los resultados y la rendición de cuentas; así como en un Sistema de Evaluación del Desempeño, SED, basado en el establecimiento de indicadores de desempeño, que reflejara los resultados obtenidos conforme a los objetivos y metas propuestos por el Gobierno Federal. 

En 1998 se creó el Sistema de Evaluación del Desempeño, SED, y a partir de esa fecha se han intensificado los esfuerzos para medir los resultados de las acciones gubernamentales. 

Aún cuando la RSP se propuso valorar, objetivamente y socialmente, la eficacia y eficiencia de los programas y proyectos a cargo de las unidades responsables, no se emitió ninguna norma que obligara a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal a establecer el sistema de evaluación del desempeño. Las únicas referencias se establecieron en los artículos 14, 15 y 88 del Presupuesto de Egresos de la Federación 2001. En ellos se estableció: que los titulares de las dependencias, así como los órganos de gobierno y los directores generales o sus equivalentes de las entidades, son responsables de la administración por resultados; que el Ejecutivo federal definiera en el Plan Nacional de Desarrollo 2001-2006, Planade, los objetivos, contenido, estrategias y alcances de la reforma al sistema presupuestario, incluyendo el SED, para aumentar la transparencia y dar mejores resultados en el ejercicio del gasto público; y que las secretarías de Hacienda y Crédito Público y de la Contraloría verificaran periódicamente los resultados de la ejecución de los programas y presupuestos de las dependencias y entidades, con base en el SED, entre otros, para identificar la eficiencia, los costos y la calidad en la Administración Pública Federal y el impacto social del ejercicio del gasto público. 

No obstante, el Ejecutivo federal no definió en el Planade, los objetivos y alcances de la Reforma al Sistema Presupuestario ni trató el tema del Sistema de Evaluación del Desempeño; en su lugar, estableció como eje de evaluación por resultados al Sistema Nacional de Indicadores para medir los avances del Plan. 

Para desarrollar el Sistema Nacional de Indicadores, el Ejecutivo federal propuso en el Planade que cada secretaría y organismo descentralizado definiría sus objetivos, así como los indicadores para mostrar el avance en el cumplimiento de cada uno de ellos, sin que se estableciera la forma en que funcionaría para dar una articulación sistémica para la medición de los resultados conforme a los objetivos propuestos en el Plan y los Programas Sectoriales. Al contemplarse el Sistema Nacional de Indicadores para medir el cumplimiento de los objetivos y metas, se estableció la obligación de las dependencias y entidades de acatar esta disposición, en términos del artículo 32 de la Ley de Planeación federal. 

Con objeto de atender esa disposición, las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal desarrollaron de manera aislada y parcial indicadores que responden más a la medición y seguimiento de los procesos de operación que a la formulación de indicadores estratégicos que permitan evaluar el cumplimiento de los objetivos y metas de los programas gubernamentales. 

No obstante los esfuerzos realizados, los poderes Ejecutivo, Legislativo, Judicial y los órganos constitucionalmente autónomos, no cuentan en la actualidad con un sistema de evaluación al desempeño establecido y regulado en disposiciones legales que sea obligatorio para los servidores públicos y que sistematice la operación y asigne responsabilidades a las entidades públicas para evaluar su desempeño en base a la formulación de indicadores. 

Cabe señalar que la Presidencia de la República tiene establecido un Sistema de Planeación Estratégica, donde se registran la visión, la misión, las actividades de planeación, los objetivos, las líneas estratégicas, los proyectos, los procesos e indicadores de las dependencias y entidades, pero éste no es obligatorio para la Administración Pública, ni ha sido debidamente sistematizado para que el Poder Legislativo pueda evaluar la forma y grado de cumplimiento de los objetivos y metas de los programas y políticas públicas. 

En el ámbito local, en el plan estatal de desarrollo 2005-2010 del Estado de Zacatecas, en objetivos y estrategias en el punto 6.1.4. gestión administrativa eficaz y transparencia de la administración pública, en el apartado de estrategias referente a la Modernización de la administración pública estatal, se señala que se desarrollará un sistema de indicadores de desempeño y de gestión de la administración Pública; así mismo, en el punto 7. Sistema de seguimiento y evaluación de impacto de la gestión pública del plan, se incluye que la rendición de cuentas encarna un derecho fundamental del ciudadano y una obligación de sus representantes en la corresponsabilidad del ejercicio democrático de la administración pública, que su implementación es uno de los principales instrumentos para garantizar que los responsables de secretarías, programas y proyectos cumplan con transparencia, honestidad, eficiencia y eficacia el mandato de la ciudadanía; y que además de su contenido democrático, la rendición de cuentas es también un recurso técnico de la gestión pública que proporciona información sistemática y útil para el seguimiento, evaluación, control y rectificación de resultados en el desempeño administrativo. Tambien en el mismo punto se señala que partiendo de estas grandes premisas y con el propósito de garantizar la eficiencia en el manejo de las finanzas públicas y la evaluación del impacto de los planes y programas a implementar, se creará el Sistema de Seguimiento y Evaluación de Impacto de la Gestión Pública, SSEIGP.

Lo anterior señala que resulta necesario la incorporación de un sistema estatal de evaluación al desempeño que incorpore indicadores estratégicos, de gestión y de servicios que permitan conocer el impacto de las políticas públicas y los beneficios sociales y económicos de las mismas. 

En síntesis se considera necesario elevar a rango de legislación estatal el SSEIGP, cuyo elemento central es el sistema de indicadores que permitan medir la eficacia en el cumplimiento de los objetivos y metas de los programas y en la cobertura de su población objetivo; la eficiencia en su operación; la eficiencia y economía con que se aplican los recursos aprobados para el efecto, la satisfacción del cliente-ciudadano; la calidad de los bienes y servicios; y la competencia de los servidores públicos. El SSEIGP, debe convertirse así en un elemento clave para que la acción del gobierno constantemente se evalúe y, en su caso, se corrijan las desviaciones cuando los indicadores lo señalen. 

En concordancia con lo anterior, se considera de suma importancia el que se reafirme y refuerce la atribución de la Entidad de Fiscalización Superior del Estado de Zacatecas para practicar auditorias de desempeño y su tarea de fiscalización en dicha materia. 

Por lo anteriormente manifestado, me permito someter a consideración de esta soberanía, el siguiente 

Decreto 

Se reforman la fracción IV del artículo 17 y el inciso b) del artículo 32 de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Zacatecas. 

Artículo 1°.- Se reforman la fracción IV del artículo 17 y el inciso b) del artículo 32, para quedar como sigue: 

Artículo 17.- ... 

I a III ... 

IV. Evaluar mediante los indicadores de desempeño aprobados en el Presupuesto de Egresos del Estado, la eficiencia con que se cumplieron los objetivos y metas de los programas y la cobertura de su población objetivo; la eficiencia en su operación; la eficiencia y economía con que se aplicaron los recursos aprobados para el efecto, la satisfacción del cliente - ciudadano; la calidad de los bienes y servicios; la competencia de los servidores públicos, a efecto de verificar el desempeño de los programas y/o proyectos estatales y la legalidad en el uso de los recursos públicos; 

V a XXIV ...

Artículo 32.- ... 

a) ... 

b) El apartado correspondiente a la fiscalización y verificación del desempeño logrado en los programas y/o proyectos respecto de la eficiencia con que se cumplieron los objetivos y metas de los programas y la cobertura de su población objetivo; la eficiencia en su operación; la economía con que se aplicaron los recursos aprobados para el efecto, la satisfacción del cliente-ciudadano; la calidad de los bienes y servicios; y la competencia de los servidores públicos, mediante los indicadores presentados en el Presupuesto de Egresos del Estado y la Cuenta Pública; 

c) a g) ...

Artículo Transitorio 

Único. Este Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado. 

Recinto del Poder Legislativo del Estado de Zacatecas, a los 17 días del mes de mayo de 2005. 

 

Es cuanto Señor Presidente.

Diputada Lidia Vázquez Luján

LVIII Legislatura

Estado Libre y Soberano de Zacatecas
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