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HONORABLE ASAMBLEA 

DE LA LVIII LEGISLATURA 

DEL ESTADO DE ZACATECAS.

La suscrita, Diputada Martha Angélica Zamudio Macías, en mi carácter de integrante de la Fracción Legislativa del Partido de la Revolución Democrática de esta Legislatura, en ejercicio de las facultades que me confieren los Artículos 60 fracción I y 65 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas; 132 fracción I y 133 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a la consideración del Pleno la siguiente:

INICIATIVA DE LEY SOBRE EL FUNCIONAMIENTO Y OPERACIÓN DE ESTABLECIMIENTOS DESTINADOS AL ALMACENAJE, DISTRIBUCIÓN, VENTA Y CONSUMO DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS, al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

A partir de las reformas al Artículo 115 constitucional, publicadas en el Diario Oficial de la Federación en fecha 23 de diciembre de 1999, se dan al municipio nuevas prerrogativas a efecto de fortalecer la autonomía administrativa de los municipios, por lo cual, se establece en forma por demás clara la facultad reglamentaria de los municipios, es decir, la capacidad de aprobar los bandos de policía y gobierno, reglamentos, circulares y demás disposiciones administrativas de observancia general dentro de sus respectivas jurisdicciones.

Es necesario, a partir de la premisa de la autonomía administrativa del municipio, brindar las bases normativas que servirán de guía a los ayuntamientos para expedir la normatividad de observancia obligatoria dentro de sus jurisdicciones, lo anterior, de conformidad a lo previsto por la fracción II del Artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, así como lo previsto por el Artículo 65 fracción V de la Constitución del Estado. 

De conformidad a lo previsto por el Artículo 117 fracción IX, es facultad del Congreso de la Unión y de las Legislaturas de los Estados, expedir leyes encaminadas a combatir el alcoholismo, por lo que es de vital importancia ejercer las facultades concurrentes que en esta materia nos otorga la Constitución y Leyes secundarias, a efecto de contrarrestar los efectos de esta enfermedad que día con día atrapa a más jóvenes en nuestra sociedad, por lo que a través de la presente ley y de los reglamentos municipales, se busca evitar y combatir el alcoholismo a través de un estricto control de los establecimientos con giros comerciales que estarían regulados de aprobarse la presente iniciativa de ley.

A través de la presente iniciativa, se proponen actualizar los contenidos de la actual Ley sobre el funcionamiento y operación de establecimientos destinados al almacenaje, distribución, venta y consumo de bebidas alcohólicas, se busca dar mayor autonomía a los municipios en la regulación de esta materia, por lo que se deja atrás la concurrencia de los Ayuntamientos y del Ejecutivo del estado para cancelar licencias de funcionamiento de este tipo de giros comerciales, ya que al no existir una postura uniforme en cuanto a la aplicación de la ley, se violentaban flagrantemente los principios de legalidad y certeza jurídica de los tenedores o propietarios de licencias, quienes afrontaban diversos procedimientos por una sola causa y por otro lado, los habitantes tenían que soportar procedimientos burocráticos para que los establecimientos reincidentes y acreedores de los procedimientos de clausura fueran sancionados.

Una de las visiones de la iniciativa de la nueva ley, es precisamente el combatir la venta y consumo indiscriminado de bebidas alcohólicas, por lo que de manera expresa se señala la prohibición de barras libres y promociones análogas que no se encontraban reguladas, lo anterior a efecto de evitar lo más posible la adulteración de bebidas en los establecimientos regulados por la misma ley. De igual forma se prevén de forma por demás clara, de acuerdo al giro de la licencia, las obligaciones en cuanto a su operación y funcionamiento.

Con las reformas a la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas del año 1998, los municipios cuentan con otros rubros en sus ingresos, como lo son los ingresos provenientes del funcionamiento y operación de establecimientos destinados al almacenaje, distribución, venta y consumo de bebidas alcohólicas, dejando nítida la visión del legislador sobre el impulso a la autonomía financiera del municipio, pues es bien sabido que sin ésta, la autonomía administrativa y política de los mismos sería una simple quimera.

Las características más significativas de la presente iniciativa de Ley son las siguientes:

· Se otorga a los Ayuntamientos la facultad de cancelar las licencias para la venta y consumo de bebidas con contenido alcohólico, sin la necesidad de contar previamente con la concurrencia del Ejecutivo del Estado a través de la Secretaría de Finanzas, dejando con ello atrás la incertidumbre de los propietarios de dichas licencias y aún de los propios municipios.

· Se determinan con precisión los giros comerciales que requieren licencia para la venta y consumo de bebidas alcohólicas, especificando sus características esenciales para su fácil identificación, a efecto de que los Ayuntamientos otorguen las licencias por giro específico y no reúnan en una sola licencia varios giros.

· De gran importancia resulta ser la prohibición de las barras libres y promociones análogas, ya que si realmente se busca contrarrestar el consumo indiscriminado de alcohol, es menester prohibir este tipo de ofertas que utilizan los propietarios de los establecimientos para allegarse más clientes; sin embargo, se dejan a salvo promociones u ofertas de los productos regulados por la norma, en donde el propietario podrá escoger una hora del horario que establece la presente iniciativa para vender sus productos al dos por uno, con lo cual se deja de manifiesto que la presente iniciativa no está en contra de este tipo de establecimientos, sino del consumo indiscriminado de alcohol, razón por la cual, también se prohíben los concursos mediante los cuales ofrezcan premios en función de la cantidad o rapidez de bebidas alcohólicas consumidas.

· Se señala más ampliamente las obligaciones y prohibiciones de los dueños, gerentes, encargados, administradores, dependientes, empleados, comisionistas o poseedores de los establecimientos regulados por la presente iniciativa de ley, y se deja la libertad a los municipios para que amplíen aún más este tópico, de acuerdo a las necesidades o características de la problemática que acontece en cada uno de ellos.

· Se determina con más precisión el procedimiento que deben seguir las autoridades municipales en las visitas de inspección, facultad constitucionalmente otorgada a las autoridades administrativas a efecto de vigilar el cumplimiento de los ordenamientos legales de su competencia.

· Se determinan las clausuras temporales a los establecimientos por causas de la comisión de determinados delitos, medidas que podrán ser levantadas cuando de la investigación que se lleve a cabo por parte del ministerio público, se desprenda que los propietarios o trabajadores de aquellos resulte que no fueron responsables o tuvieron intervención alguna en los hechos delictuosos.

· Se determinan por primera vez los recursos con los que cuenta el ciudadano por la imposición de sanciones por violaciones a la presente iniciativa de Ley, con lo cual ya no se deja en estado de indefensión, señalando, a elección del afectado, el recurso de revisión previsto en la Ley Orgánica del Municipio vigente en la entidad o el juicio de nulidad ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Estado y Municipios de Zacatecas.  

Por lo anteriormente expuesto, me permito presentar ante esta Soberanía Popular, la siguiente iniciativa de: 

LEY SOBRE EL FUNCIONAMIENTO Y OPERACION DE ESTABLECIMIENTOS DESTINADOS AL ALMACENAJE, DISTRIBUCION, VENTA Y CONSUMO DE BEBIDAS ALCOHOLICAS.

CAPITULO I

Disposiciones generales

 ARTÍCULO 1.- Las disposiciones de la presente ley son de orden público, de interés social y de observancia obligatoria en el Estado de Zacatecas, y tienen como finalidad sentar las bases sobre las que se regirá la operación y funcionamiento de establecimientos destinados al almacenaje, distribución, venta y consumo de bebidas alcohólicas, así como de alcohol etílico.

 ARTÍCULO 2.- Son sujetos de esta Ley, las personas que:

I. Operen establecimientos y locales cuyo giro principal o accesorio sea el almacenaje, distribución, venta o consumo de bebidas alcohólicas; y

II. Realicen actividades relacionadas con el almacenaje, distribución, venta o consumo de bebidas alcohólicas, en razón de autorización especial en los términos de la presente ley.

 ARTÍCULO 3.-   Para los efectos de esta ley son bebidas alcohólicas aquellas que contengan alcohol etílico en una proporción mayor del 2% y hasta 55 % en volumen.  Asimismo, la cerveza y las bebidas alcohólicas refrescantes con graduación alcohólica no mayor de 10º G.L.

ARTÍCULO 4.- Para efectos de la presente Ley se entenderá por:

I. Ley: El presente ordenamiento;

II. Reglamento: Los que expidan los ayuntamientos para proveer a la aplicación y observancia de la presente ley;

III. Establecimiento: Lugar en que se expenden, distribuyen o ingieren bebidas alcohólicas. Se excluye el caso del consumo gratuito de bebidas alcohólicas en domicilios particulares;

IV. Licencia: La autorización que otorga el Ayuntamiento, de manera indefinida, para establecer y operar locales dedicados a la elaboración, envasado, almacenamiento, distribución, transportación, venta y consumo de bebidas con contenido alcohólico en las distintas modalidades de giros que la Ley establece;

V. Permiso: La autorización que otorga el Ayuntamiento, de manera temporal, para establecer y operar locales dedicados a la venta y consumo de bebidas con contenido alcohólico en las distintas modalidades de giros que la Ley establece;

VI. Giro: Alcance de actuación de la licencia o permiso que se otorga para operar los establecimientos descritos en la presente Ley.

ARTÍCULO 5.- Los Ayuntamientos tendrán a su cargo la aplicación, en el ámbito territorial y competencia que les corresponde, de las disposiciones contenidas en la presente ley; para tal efecto, deberán expedir el reglamento municipal correspondiente, de conformidad con las bases normativas que establece el presente ordenamiento.

ARTÍCULO 6.-   La vigilancia, cumplimiento y aplicación de la presente Ley corresponde a:

I.-  El Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría de Finanzas;

II.- Los Ayuntamientos;

III.- Los Presidentes Municipales; y

IV.- Los Tesoreros Municipales. 

ARTÍCULO 7.- Corresponde al Ejecutivo del Estado, a través de la Secretaría de Finanzas:

I. Otorgar la anuencia previa a la expedición de la licencia definitiva de los Ayuntamientos, para instalar y operar establecimientos para el envasamiento, almacenaje, distribución, venta y consumo de las bebidas a que se refiere esta ley, o bien, para su venta y consumo en aquellos que estén operando con diverso giro de origen;

II. Expedir criterios de procedencia a los Ayuntamientos sobre las solicitudes de cambio de domicilio o giro;

III. Emitir opinión sobre el monto de los derechos que deban cubrirse por la expedición de licencias;

IV. Brindar estímulos fiscales a los propietarios de licencias que tengan que reubicar sus establecimientos de conformidad con lo previsto en esta ley; 

V. Restringir los horarios y fechas para distribución, venta y consumo de bebidas alcohólicas por razones de orden público e interés social; y

VI. Las demás que de manera expresa o concurrente le otorgue la presente ley.
ARTÍCULO 8.- Corresponde a los Ayuntamientos:

I. Otorgar, previa anuencia del Ejecutivo, las licencias definitivas para el funcionamiento de establecimientos con giros comerciales de almacenamiento, distribución, venta y consumo de bebidas alcohólicas, así como determinar sobre la transferencia de las mismas; 

II. Fijar los horarios de operación de los establecimientos regulados por esta ley, salvo las restricciones que emita el Ejecutivo del Estado;

III. Expedir los reglamentos a la presente ley, con sujeción a la misma;

IV. Fijar las medidas tendientes a prevenir y combatir el alcoholismo en el municipio, tales como campañas de difusión sobre los efectos del alcohol en la salud y en las relaciones sociales, dirigida especialmente a niños y adolescentes y demás que se desprendan de los programas contra el alcoholismo a que se refiere el artículo 89 de la Ley de Salud del Estado de Zacatecas;

V. Celebrar convenios de colaboración y coordinación con autoridades sanitarias en materia de su competencia;

VI. Ordenar discrecionalmente la suspensión de actividades en fechas y horas determinadas, con el objeto de prevenir la alteración del orden y seguridad pública, dando a conocer estas disposiciones mediante su publicación;

VII. Vigilar que las autoridades municipales hagan cumplir en el ámbito de su competencia, las disposiciones de esta ley y de sus reglamentos; y

VIII. Las demás que le otorgue la presente ley, los reglamentos municipales y demás ordenamientos en la materia.  

ARTÍCULO 9.- Son facultades de los Presidentes Municipales:

I. Vigilar el cumplimiento de la presente Ley, ordenando visitas de inspección a los establecimientos con giros de los contemplados en la presente Ley;

II. Ejecutar los acuerdos del Ayuntamiento en materia de combate al alcoholismo; 

III. Celebrar, a nombre del Ayuntamiento, convenios de colaboración y coordinación con otras instancias públicas y privadas;

IV. Validar con su firma las licencias de funcionamiento autorizadas por el Ayuntamiento;

V. Autorizar cambios de domicilio de licencias, así como determinar la cancelación o reubicación de las mismas, oyendo la opinión de la Secretaría de Finanzas;

VI. Expedir permisos temporales para la explotación de los giros contemplados en la presente Ley, cuando éstos tengan vigencia mayor a un día;

VII. Las demás que le otorgue la presente ley, los reglamentos municipales y demás ordenamientos en la materia.

ARTÍCULO 10.-  Son facultades del Tesorero Municipal:

I. Elaborar y mantener actualizado un padrón de establecimientos, de manera coordinada con la Secretaría de Finazas;

II. Designar inspectores responsables de vigilar que los establecimientos operen de conformidad con lo establecido en el presente ordenamiento;

III. Llevar a cabo u ordenar inspecciones y visitas a que se refiere esta ley;

IV. Determinar y aplicar las sanciones que esta ley señala, así como iniciar el procedimiento económico coactivo en los términos que señala el Código Fiscal Municipal:

V. Contar con expedientes individualizados por establecimiento que cuenten con giros de los contemplados en la presente Ley;

VI. Expedir permisos temporales para la venta y consumo de bebidas alcohólicas, los que invariablemente tendrán una vigencia máxima de 24 horas contadas de momento a momento;

VII. Las demás que le otorgue la presente ley, los reglamentos municipales y demás ordenamientos en la materia. 

 ARTÍCULO 11.- Es facultad de los Ayuntamientos Municipales, previa anuencia del Ejecutivo del Estado,  autorizar los lugares en los que se podrá almacenar, distribuir, poner a la venta y consumir bebidas alcohólicas, tomando en cuenta el número de establecimientos ya existentes, en su caso, el número de habitantes y de su condición económica y social, siempre y cuando no ponga en riesgo, a juicio de la autoridad municipal, el desarrollo y sana convivencia del lugar. Las comisiones edilicias de regidores carecerán de facultades para expedir licencias, permisos y/o autorizaciones para la venta y consumo de bebidas alcohólicas.

 Artículo 12- Se faculta a los Ayuntamientos, para celebrar con las personas físicas o morales dedicadas a la elaboración, envasamiento, almacenaje, distribución, transportación, venta y consumo de bebidas con contenido alcohólico, convenios de colaboración con la finalidad de impulsar el bienestar  y el desarrollo social de la comunidad.

Las aportaciones en efectivo o en especie que con este propósito se recauden, se destinarán a la realización de obras donde la sociedad y otras instancias de autoridad también participen. 

Los recursos que ingresen a las haciendas públicas de los municipios por concepto de multas por infracciones a la presente Ley o al reglamento municipal correspondiente, deberán destinarlos, preferentemente, al fomento de la educación, cultura, el deporte y/o programas de seguridad pública y contra adicciones.

ARTÍCULO 13.-   Se prohíbe el almacenaje, distribución, venta y consumo de las bebidas materia de esta ley en:

  I. Centros de trabajo.

  II. Centros de reunión del comisariado ejidal.

  III. Locales ubicados dentro de una distancia de 200 mts. de los linderos de edificios, patios, estacionamientos o jardines de escuelas, centros culturales, hospitales, hospicios, asilos, centros asistenciales, fábricas, mercados, cuarteles, cárceles, templos y  edificios públicos.

 Los Ayuntamientos podrán expedir licencias o permisos de funcionamiento a establecimientos que no cumplan con el requisito de la distancia previsto en el párrafo anterior, cuando las características urbanísticas del municipio sean tales, que no sea posible el cumplimiento de dicha disposición, debiendo en todo momento emitir la razón fundada y motivada de tal hecho, debiendo en todo caso contar con la anuencia previa del Ejecutivo del Estado.

  IV. En el Interior o exterior de planteles educativos de cualesquier nivel académico, templos, cementerios, salas de video, circos, carpas, salas cinematográficas, teatros, kermeses infantiles, centros de readaptación social, edificios públicos y en hospitales

  V. Vía pública y jardines públicos.

  VI. Establecimientos con giro de billares.   

 ARTÍCULO 14.-   Los establecimientos destinados al envasamiento, almacenaje, distribución, venta y consumo materia de la presente ley, estarán bajo la permanente vigilancia de las autoridades municipales, las que podrán ordenar y practicar visitas de inspección y  verificación, cualquiera que sea la hora y la oportunidad de las mismas.  

El titular de la licencia o permiso de cualquier establecimiento, deberá cumplir y será responsable de que sus gerentes, administradores, encargados, dependientes, empleados y comisionistas del establecimiento cumplan con las disposiciones de la presente ley, por lo que deberán facilitar el acceso al mismo, así como mostrar los documentos que se les requiera mediante la orden por escrito correspondiente, a los inspectores y verificadores que así se acrediten legalmente ante ellos.

 ARTÍCULO 15.-   No podrán ser propietarios, administradores o encargados de los establecimientos que regula esta ley, ni se les otorgará licencia para envasar, almacenar, distribuir y vender en botella cerrada o para su consumo, los productos señalados en la misma:

  I. Servidores públicos, cualquiera que sea su categoría y nivel de gobierno.

  II. Menores de edad y personas que no estén en pleno goce de sus facultades mentales.

  III. Quienes hayan sido condenados por la comisión de delitos contra el patrimonio e integridad física de las personas.

  IV. Quienes hayan sido titulares de licencia y ésta se les hubiera cancelado.

  V. A quienes no siendo titulares de la licencia se les haya clausurado el establecimiento, en los casos en que ésta tenga el carácter de definitiva.

CAPITULO II

De las licencias

 ARTÍCULO 16.-   Deberá contarse con licencia expedida por el Honorable Ayuntamiento Municipal, previa anuencia del Ejecutivo del Estado, para instalar y operar establecimientos para el envasamiento, almacenaje, distribución, venta y consumo de las bebidas a que se refiere esta ley, o bien, para su venta y consumo en aquellos que estén operando con diverso giro de origen.

 Asimismo, para el almacenaje, distribución y venta de alcohol etílico.

Se consideran establecimientos clandestinos todos aquellos que expendan bebidas alcohólicas sin contar con la licencia a que se refiere el presente artículo. 

 ARTÍCULO17.- Las autoridades fiscales, el inspector o persona autorizada dependiente de las mismas, que descubra un establecimiento clandestino, levantará acta para consignar el hecho y procederá al secuestro administrativo de las mercancías alcohólicas que se encuentren en ese establecimiento, así como a la clausura inmediata del mismo.
 

ARTÍCULO 18.- La Tesorería Municipal, levantando un acta o inventario de las bebidas secuestradas, procederá a su remate en los términos del Código Fiscal Municipal; el producto de su venta, se destinarán preferentemente a los programas de salud, de obra pública, de infraestructura productiva o desarrollo social, así como de seguridad pública en el municipio correspondiente.

 ARTÍCULO 19.-  La solicitud de licencia, que formulen las personas físicas o jurídico colectivas, deberán reunir la siguiente documentación:

I. Anuencia del Ejecutivo del Estado, otorgada por conducto de la Secretaría de Finazas o Recaudación de Rentas que corresponda al domicilio en donde se pretende instalar la licencia de bebidas alcohólicas, debiendo satisfacer todos y cada uno de los requisitos previstos en la presente Ley y en el Reglamento de la materia del Municipio en donde se pretenda ubicar.

 II. Constancia de nacionalidad mexicana; tratándose de persona jurídico colectiva, testimonio notarial del acta constitutiva.

 III. Constancia expedida por las autoridades sanitarias municipales o estatales, de que el local reúne los requisitos exigidos por las leyes y disposiciones aplicables.

  IV. Manifestación, bajo protesta de decir verdad, de que el solicitante no se encuentra en el supuesto de la Fracción I del artículo 15 de esta ley.

  V. Constancia de no haber incurrido en los supuestos a que se refiere la fracción III del propio artículo 15 de esta ley, expedida por autoridad competente del Estado y además, en su caso, por la del lugar de donde sea originario.

  VI. Opinión de los vecinos con domicilio dentro de un radio de 150 metros del lugar de ubicación donde se pretende establecer el giro de cervecería, cantina, bar, centro nocturno o depósito de cerveza; para los demás giros de los vecinos con domicilio en un radio de acción de 75 metros; la anuencia deberá constar en acta debidamente circunstanciada y señalando el tipo de giro al que se le otorga;

  VII. Documento idóneo para demostrar la propiedad, derecho de posesión o de uso del inmueble en donde se pretenda explotar la licencia;

  VIII.- Constancia de uso de suelo, misma que deberá ser compatible con el giro que se pretenda instalar;

  IX. Los demás requisitos que establezca el reglamento municipal de la materia en la jurisdicción correspondiente. 

 
En el caso de que no se cumplan los requisitos a los que se refiere este artículo, la autoridad municipal requerirá al promovente para que, en un plazo de diez días hábiles, contados a partir del siguiente al en que se le requiera de acuerdo con el Código Fiscal Municipal, cumpla con el o los requisitos omitidos.  En caso de no hacerlo, la solicitud se tendrá por no presentada.

 ARTÍCULO 20.-  La autoridad municipal, dentro de los quince días siguientes a la fecha de presentación de la solicitud y del cumplimiento de los  requisitos señalados, ordenará visita de verificación al lugar, turnando el resultado de la misma a la comisión edilicia correspondiente. La verificación de la operatividad del establecimiento causará los derechos que al efecto establezca la Ley de Ingresos del Municipio de que se trate.

 ARTÍCULO 21.- Satisfechos los requisitos señalados en los dos artículos precedentes de esta ley, la comisión edilicia competente del Ayuntamiento elaborará el dictamen correspondiente, tomando en consideración su ubicación, las circunstancias socioeconómicas y turísticas imperantes, y lo someterá a consideración del pleno en sesión de cabildo, y de aprobarse por mayoría simple de sus integrantes, se expedirá la licencia respectiva. 

 ARTÍCULO 22.- A partir de la correcta integración del expediente, no podrá exceder de 90 días naturales el plazo para que el Ayuntamiento resuelva lo que corresponda en las solicitudes; si transcurrido dicho plazo no resuelve la petición del solicitante, ésta se tendrá como negativa al promovente.

 ARTÍCULO 23.-  La expedición de la licencia es un acto discrecional de los Ayuntamientos; no constituye privilegio alguno, por lo que puede negarse su expedición y/o revalidación, así como cancelarse por cuestiones de orden público o de interés general, en los términos establecidos por esta Ley.

  ARTÍCULO 24.- Las licencias y permisos constituyen una autorización para ejercer una actividad lícita de trabajo o comercio en la materia que regula esta ley y demás disposiciones aplicables; por tanto, son intransferibles, inalienables e inembargables y cualquier acto tendiente a tales efectos, será nulo de pleno derecho. 

También lo serán los poderes irrevocables otorgados por los mismos fines, o para solicitar voluntariamente la cancelación a nombre y representación del titular.

 ARTÍCULO 25.-  Las licencias que en un término de cinco meses, contados a partir del día siguiente a la fecha de su expedición, no se utilicen en el objeto para el que fueron expedidas, serán canceladas de pleno derecho, sin substanciación alguna, salvo que se haya obtenido de la Autoridad Municipal, acuerdo de suspensión de actividades debidamente fundado y motivado, caso en el cual, no se eximirá del pago de las renovaciones siguientes.

  ARTÍCULO 26.-  Las licencias expedidas conforme a la presente ley, constituyen un acto personal e intransferible, que no otorga otros derechos adicionales al titular. Su aprovechamiento deberá efectuarse solamente por la persona a cuyo nombre se haya expedido, ya sea por sí o a través de sus dependientes, trabajadores, comisionistas o representantes legales. La trasgresión a lo anterior, será motivo de cancelación de la licencia y la clausura del establecimiento que esté operando al amparo de la misma.

 ARTÍCULO 27.- Si por algún acto de comercio se vendiere, traspasara, cediere o se enajenara de cualquier otra forma el establecimiento propiedad del titular de una licencia otorgada en los términos de esta ley, deberá solicitarse la transferencia de ésta al nuevo propietario. 

  ARTÍCULO 28.- Se exceptúan de lo dispuesto en el artículo anterior, los casos de fallecimiento del titular de la licencia, en los cuales podrá refrendarse debiéndose elaborar la solicitud correspondiente para que el Ayuntamiento, en su caso, autorice el cambio de titular a favor de el o los herederos reconocidos por la autoridad judicial, siempre y cuando se cumpla con los requisitos que exige la presente Ley y el reglamento municipal correspondiente. Lo anterior es aplicable cuando el autorizado pretenda constituirse en sociedad, cuando una sociedad cambie de denominación o razón social o cuando exista fusión de sociedades; en estos casos el establecimiento continuará funcionando en tanto el Ayuntamiento apruebe o rechace la autorización.

 ARTÍCULO 29.-  La autorización de licencia tendrá vigencia hasta el 31 de Diciembre del año de su expedición, pudiendo ser revalidada requiriéndose para ello:

  I. Presentar solicitud de revalidación ante la Tesorería Municipal del lugar de ubicación del establecimiento y en el formato autorizado, durante el mes de enero;

  II. Acreditar que el establecimiento, sigue reuniendo los requisitos exigidos por la presente ley y el reglamento del municipio en donde se ubique, en su caso.

  III. Acreditar que se está al corriente en las obligaciones fiscales.

   
Previamente a la resolución que se dicte, la Autoridad Municipal llevará a cabo la verificación del establecimiento, la que causará los derechos que establezca la Ley de Ingresos del municipio donde se ubique la licencia.

ARTÍCULO 30.-  En el término de 30 días hábiles siguientes a la fecha en que se haya recibido la solicitud de revalidación, se resolverá sobre la misma. Transcurrido dicho plazo, sin que la autoridad haya dictado y notificado resolución, se entenderá como autorizada.

ARTÍCULO 31.-  La licencia, previa autorización de la autoridad municipal, podrá transferirse de conformidad con las siguientes reglas:

  I. Presentar solicitud al Ayuntamiento, por conducto de la Tesorería Municipal, con los requisitos señalados en esta ley para todo solicitante de licencia, en cuanto a la persona a la que se le pretenda transferir.

  II. Se ordenará visita de verificación al local o establecimiento, misma que causará el pago de derechos, de conformidad con las cuotas que establezca la Ley de Ingresos del Municipio de que se trate.

 ARTÍCULO 32.- Los titulares de licencia para la operación de un establecimiento, podrán solicitar que el mismo funcione en lugar distinto al autorizado, pero dentro de la misma cabecera o del centro de población municipal, requiriéndose para tal efecto la aprobación del Presidente Municipal, debiéndose cumplir con los requisitos necesarios para las transferencias. La verificación causará el pago de derechos, de conformidad con las cuotas que establezca la Ley de Ingresos del Municipio correspondiente.

  ARTÍCULO 33.-  Dentro de los quince días hábiles siguientes a la fecha de verificación a que se refieren los artículos anteriores, el Ayuntamiento resolverá sobre la solicitud, tratándose de transferencia; si se tratase de cambio de domicilio, el Presidente Municipal será quien resuelva.  Si dentro del término señalado no se dicta resolución, operará la negativa ficta.

 ARTÍCULO 34.-  En el caso de fallecimiento del titular de la licencia, el o los interesados ocurrirán por escrito ante la autoridad municipal, exhibiendo copia debidamente certificada de la primera sección del juicio sucesorio correspondiente, obligándose a comparecer a la  junta a que se refiere el párrafo siguiente.

 
La autoridad citará a los interesados a una junta para decidir sobre la transferencia de la titularidad de la licencia. Dicha junta se celebrará dentro de los treinta días siguientes a la fecha de recepción del escrito de presentación. En caso de controversia, la autoridad resolverá en un término de quince días, de conformidad con las reglas de la sucesión legítima, en lo aplicable y conducente.

ARTÍCULO 35.-  La autoridad municipal podrá conceder permisos eventuales para la venta y consumo de bebidas alcohólicas en bailes, espectáculos musicales y ferias, fijando el horario en cada caso de conformidad con el Bando de Policía y Gobierno. Sólo se autorizará la venta y consumo de cerveza, así como de bebidas alcohólicas refrescantes con graduación de contenido alcohólico no mayor de 10º G.L., en envase desechable, en aquellos eventos que así lo ameriten, a juicio de la Autoridad Municipal.

No se otorgarán permisos para la venta de bebidas alcohólicas con fines comerciales en los domicilios particulares, con motivo de festejo alguno.   

CAPITULO III

Del almacenaje y distribución

ARTÍCULO 36.- Para efectos de la Ley se entiende por almacén el lugar donde se guardan o custodian bebidas con contenido alcohólico para venta directa al mayoreo, entendiéndose como tal, cuando la venta a un solo comprador consista en una caja o más.  

ARTÍCULO 37.- Se entiende por distribuidora, el negocio dedicado específicamente a la distribución y venta al mayoreo de bebidas con contenido alcohólico a otros negocios que tengan licencia autorizada para la venta en envase cerrado o consumo de sus productos en sus establecimientos.

ARTÍCULO 38.-  Los establecimientos destinados a envasar y almacenar los productos alcohólicos que regula esta ley, para su distribución y venta al mayoreo, deberán estar separados de viviendas, departamentos habitacionales y oficinas.

ARTÍCULO 39.-  En los locales destinados a estos fines, los productos no se podrán vender al menudeo, a granel, ni consumir.

ARTÍCULO 40.-  Los vehículos utilizados para la distribución de bebidas alcohólicas deberán satisfacer los requisitos señalados en la Ley de Tránsito del Estado y su reglamento.

CAPITULO IV

De la venta y consumo  

ARTÍCULO 41.-  Los establecimientos para la venta o consumo de bebidas alcohólicas al menudeo, funcionarán, en su caso, con los giros de:

I. Agencia Matriz;

II. Balnearios;

III. Baños Públicos;    

IV. Bar;

V. Cabaret; 

VI. Cantina;

VII. Centro de espectáculos para adultos;

VIII. Centro Nocturno;

IX. Cervecería;

X. Club Social;

XI. Depósito de Cerveza;  

XII. Discoteca;

XIII. Espectáculos deportivos profesionales, corridas de toros, palenques y eventos de charrería y otros de naturaleza análoga;

XIV. Establecimiento de hospedaje;

XV. Ferias o fiestas populares;

XVI. Licorería o expendio;  

XVII. Restaurant - Bar;

XVIII. Salón de baile;

XIX. Salón de fiestas o eventos sociales; 

XX. Tienda de abarrotes, tendajones y similares;   

XXI. Tienda de autoservicio o supermercado; y ​​​

XXII. Las demás que determinen o clasifiquen los Ayuntamientos en su reglamento correspondiente.

 ARTÍCULO 42.- La venta al público de bebidas alcohólicas en envase cerrado, se podrá efectuar con la licencia respectiva en agencias matrices, depósitos de Cerveza, licorerías, tiendas de abarrotes, de autoservicio o supermercados :

I. Agencia Matriz.- El establecimiento donde se almacena, distribuye y vende cerveza a negocios autorizados y al público de mostrador en envase o cartón cerrado;

II. Depósito de Cerveza.- Negocio donde se expende cerveza en envase, cartón cerrado o barril para consumo personal, familiar o social, en lugar distinto al establecimiento;

III. Licorería.- El giro comercial que preponderantemente vende vinos y licores al mayoreo y menudeo para su consumo en lugar distinto del establecimiento;
IV. Tienda de Abarrotes, Tendajones y Similares.- El establecimiento que preponderantemente vende bienes de consumo de la canasta básica, pudiendo vender cerveza en envase cerrado, exclusivamente al menudeo, en forma complementaria al giro principal. El espacio que ocupe la venta de cerveza no podrá exceder de la quinta parte del área total de ventas de la tienda de que se trate;
V. Tienda de Autoservicio o Supermercado.- Establecimiento dedicado a la venta de comestibles, alimentos, perecederos e imperecederos y toda clase de mercancías, que opera con sistema de autoservicio, pudiendo expender bebidas con contenido alcohólico al menudeo para consumo personal o familiar en lugar distinto de su local. En estos establecimientos el espacio que ocupe la exhibición de bebidas con contenido alcohólico no podrá exceder del 20% del área total de venta del negocio; 

ARTÍCULO 43.- El consumo y la venta al público de bebidas alcohólicas al copeo o envase abierto, sólo se podrá efectuar en bares; cabaretes; cantinas; centros nocturnos; cervecerías; clubes sociales; discotecas; espectáculos deportivos profesionales, corridas de toros, palenques y eventos de charrería; establecimientos de hospedaje; ferias o fiestas populares; restaurantes – bar; Salones de baile; salones de fiestas o eventos sociales; balnearios; baños públicos y centros de espectáculos para adultos.   

ARTÍCULO 44.- Se entiende por:

I. Bar.- El establecimiento que de manera independiente o formando parte de otro giro, vende preponderantemente bebidas alcohólicas, pudiendo ofrecer además, de manera complementaria música viva, grabada o  videograbada. 
II. Cabaret.- Establecimiento con pista para bailar o para presentar espectáculos artísticos donde se expenden bebidas con contenido alcohólico en envase abierto y al copeo para su consumo inmediato en su interior, debiendo estar ubicado en el lugar destinado por el Ayuntamiento respectivo;
III. Cantina.- Establecimiento con servicio de barra dedicado a la venta de cerveza, vinos y licores en envase abierto y al copeo para su consumo en el propio establecimiento, pudiendo ofrecer juegos de mesa permitidos por la Ley; 

IV. Centro Nocturno.- El establecimiento que presenta espectáculos diversos o variedades musicales en vivo, que pueda ofrecer servicio de restaurante, espacios para el baile de clientes y donde se expenden bebidas con contenido alcohólico en envase abierto y al copeo para su consumo en su interior.
V. Cervecería.- El establecimiento en el que se expende cerveza en envase abierto para consumo en el propio local;
VI. Club Social.- Lugar administrado por asociaciones civiles, centros cívicos, clubes de servicios o agrupaciones que tengan finalidades mutualistas, altruistas, recreativas o de cualquiera otra naturaleza similar, con servicio exclusivo de bar y alimentos a socios e invitados, pudiendo contar con pista o salón para bailar, debiendo recabar permiso de la autoridad municipal y cubrir los derechos fiscales en caso de renta a particulares;
VII. Discoteca.- Establecimiento comercial que cuenta con pista para bailar y ofrece música grabada o en vivo, pudiendo ofrecer espectáculos artísticos y que cuenta, además, con efectos de luces y sonido para la diversión de los clientes; contando con música continua desde su inicio y autorización para expender bebidas alcohólicas al copeo o en envase abierto para consumo en su interior.
VIII. Espectáculos deportivos profesionales, corridas de toros, palenques y eventos de charrería y otros de naturaleza análoga.- Lugares destinados al entretenimiento del público asistente que puede ocurrir en forma eventual o temporal, en el cual sólo se consumirá cerveza y bebidas equivalentes en la graduación de su contenido alcohólico y las cuales deberán expenderse únicamente en envase de cartón, plástico o materiales similares;
IX. Establecimiento de hospedaje.- Es el establecimiento cuyo giro principal es ofrecer albergue al público, considerándose así a los hoteles, moteles y desarrollos con sistema de tiempo compartido, y en los que en forma complementaria se pueden ofrecer uno o más de los giros descritos en este artículo, debiendo señalar la licencia cada uno de los giros que ampara. La licencia de bar autoriza también la prestación de autoservicio en las habitaciones y del tipo denominado servibar;
X. Ferias o fiestas populares.- Eventos públicos dedicados al esparcimiento de la ciudadanía en general en donde se podrán vender bebidas con contenido alcohólico;
XI. Restaurant – Bar.- El establecimiento que de manera independiente o formando parte de otro giro vende indistintamente comidas ahí preparadas y bebidas alcohólicas, pudiendo ofrecer además de manera complementaria, música viva o videograbada y espectáculos de variedad.
XII. Salón de baile.- Centro de diversión destinado al baile, que ofrece música en vivo, grabada o videograbada y que en forma complementaria puede vender bebidas alcohólicas.
XIII. Salón de fiestas o eventos sociales.- Centro de diversión para la realización de eventos diversos y que tiene estructura suficiente para operar como restaurante, salón de baile, presentación de espectáculos artísticos, sala de convenciones y de eventos sociales y convencionales diversos, y que en forma complementaria, previo la obtención del permiso correspondiente de la autoridad municipal competente y el pago de los derechos fiscales, puede expender bebidas alcohólicas.
XIV. Balneario.- Establecimiento público destinado a baños generales con o sin infraestructura de recreación o deporte, en el que se expende como servicio, cerveza, vino y licores para consumo moderado en sus propias instalaciones.
XV. Baño público.- Establecimiento público dedicado al aseo personal, con baños de regadera y vapor, donde se expenden como servicio, cerveza, vinos y licores para consumo estrictamente moderado en sus propias instalaciones.
XVI. Centro de espectáculos para adultos.- Centro de Diversión que ofrece música en vivo, grabada o videograbada, que ofrece espectáculos de desnudos y donde se expenden como servicio, cerveza, vinos y licores para su consumo en el propio establecimiento.  

La autorización para el funcionamiento de los centros de espectáculos para adultos, estará condicionada a la ubicación y cumplimiento de requisitos que determine el Ayuntamiento respectivo. 

ARTÍCULO 45.-  La autoridad municipal, podrá otorgar licencia para la venta y consumo de bebidas alcohólicas en establecimientos similares o de naturaleza análoga de los mencionados en el Artículo anterior, observándose lo previsto en el artículo 57 en lo referente a la fijación de horarios.

No se concederá licencia o permiso alguno, para venta o consumo de bebidas alcohólicas en los centros de readaptación social, instituciones de beneficencia, hospitales, sanatorios y similares.

ARTÍCULO 46.- Los Ayuntamientos podrán autorizar la venta y consumo ocasional de bebidas con contenido alcohólico en exposiciones, espectáculos públicos u otros, acordes con la idiosincrasia y costumbres de los habitantes de las distintas regiones del Estado.

CAPITULO V

De las obligaciones y prohibiciones

de los titulares de las licencias

 ARTÍCULO 47.-  Son obligaciones de los titulares de las licencias, así como de los dueños, gerentes, encargados, administradores, dependientes, empleados, comisionistas o poseedores de los establecimientos mencionados en la presente ley:

I. Tener a la vista la licencia o permiso que le otorgue el Ayuntamiento correspondiente;

II. Exhibir en lugares visibles al público y en forma legible, la lista de precios autorizados para la venta de sus productos;

III. Vigilar bajo su responsabilidad que las bebidas alcohólicas no estén adulteradas, contaminadas, alteradas o en estado de descomposición, sin perjuicio de las sanciones administrativas que puedan imponer las autoridades sanitarias o de las sanciones penales que correspondan, cuando sean constitutivas de delito;

IV. Negar la venta, suministro o consumo de bebidas alcohólicas a menores de dieciocho años y a personas en estado de ebriedad evidente  o bajo el influjo de estupefacientes;

V. Retirar del establecimiento a los asistentes en manifiesto estado de ebriedad, para lo cual solicitará, si fuere necesario, el auxilio de la fuerza pública;

VI. Permitir al personal autorizado el cumplimiento de las órdenes de inspección o verificación que se les presente, así como el acceso a cualquier local que tenga comunicación con el establecimiento.

VII. Destinar el local exclusivamente al giro que les ha sido autorizado mediante la licencia respectiva;

VIII. Contar con locales funcionales, cómodos, higiénicos y seguros de conformidad con los reglamentos y normas técnicas en materia de construcción vigentes en el Estado;

IX. Sujetarse a los horarios que establezcan los reglamentos municipales o la licencia de funcionamiento, en su caso;

X. Refrendar anualmente las licencias de funcionamiento en las oficinas recaudadoras de su municipio;

XI. Impedir y denunciar actos que pongan en peligro el orden en los establecimientos, recurriendo para evitarlos, a la fuerza pública. Lo mismo harán cuando tengan conocimiento o encuentren en el local del establecimiento a alguna persona que consuma o posea estupefacientes o cualesquier otra droga o enervante;

XII. Respetar el aforo, que de manera escrita le haya sido aprobado por la autoridad municipal;

XIII. Prohibir que se crucen apuestas en el interior del establecimiento;

XIV. Dar aviso por escrito al Ayuntamiento, a través de la Tesorería Municipal, sobre la suspensión o terminación de actividades dentro de los quince días siguientes de cualesquiera de los supuestos, acompañándolo del original de la licencia en el caso de la terminación;  

XV. Cubrir las sanciones por las infracciones que se deriven del incumplimiento de las obligaciones a su cargo;

XVI. Colocar en lugares visibles letreros que indiquen al público las áreas de trabajo, zonas restringidas o de peligro, salidas de emergencia y servicios sanitarios;

XVII. Las demás que señalen demás leyes en la materia y reglamentos municipales.

 ARTÍCULO 48.- Se prohíbe a los titulares de las licencias, así como a los dueños, gerentes, encargados, administradores, dependientes, empleados, comisionistas o poseedores de los establecimientos mencionados en la presente ley:

I. Expedir bebidas alcohólicas a puerta cerrada o a través de ventanillas después del horario establecido para ello;

II. Causar molestias al vecindario con escándalos o ruidos excesivos que provengan del establecimiento;

III. Utilizar la vía pública para la presentación o realización de las actividades propias del giro de que se trate, salvo autorización expresa;

IV. Tener comunicación  interior con habitaciones, salvo tiendas de abarrotes cuya entrada coincida con la de la casa y establecimientos de hospedaje;

V. Tener en existencia bebidas alcohólicas en envases distintos en características o capacidad a los normalmente utilizados;

VI. Tener en existencia y uso, envases sin marca del producto alcohólico que contenga;

VII. Violar marcas, sellos, etiquetas y demás medios de control e identificación de la mercancía, en muebles o locales;

VIII. Hacer promociones o descuentos que alienten el consumo excesivo de bebidas alcohólicas, como barras libres, entendiendo por éstas las promociones en donde con un pago único o cover, los clientes tienen el derecho de consumir bebidas alcohólicas sin límite;

IX. La celebración de concursos mediante los cuales ofrezcan premios o cualesquier otro tipo de incentivo, en función de la cantidad de bebidas alcohólicas consumidas;

X. Condicionar el ingreso o la permanencia en dichos establecimientos al consumo de bebidas alcohólicas;

XI. Obsequiar o vender bebidas alcohólicas a elementos uniformados del ejército, policía, tránsito y agentes ministeriales que porten armas y/o estén en servicio;

XII. Pintar o fijar en las paredes exteriores o interiores del local, cualquier imagen o leyenda ofensiva para la moral y las buenas costumbres; y

XIII. Las demás que establezcan los reglamentos municipales respectivos. 

ARTÍCULO 49.- No se considera que tienen el carácter de promociones o descuentos a que se refiere la fracción VIII del artículo que antecede, aquellas actividades consistentes en servir dos bebidas por el precio de una, o ésta a la mitad de su precio, siempre y cuando se lleven a cabo únicamente por el espacio de tiempo de una hora, misma que a elección del titular de la licencia podrá efectuarse dentro del horario comprendido de las 14:00 y hasta las 20:00 horas, previa validación y autorización que para tales efectos expida la Tesorería Municipal respectiva. 

ARTÍCULO 50.-  La venta de los productos en licorerías o expendios, tiendas de abarrotes, de auto servicio, supermercados y similares, sólo podrá hacerse en botella cerrada de origen.

ARTÍCULO 51.- En restaurantes, fondas, loncherías, y establecimientos similares, sólo se permitirá su consumo con alimentos o después de ingeridos éstos.

ARTÍCULO 52.- Queda prohibido a los dueños, gerentes, encargados, administradores, dependientes, empleados, comisionistas o poseedores de los salones de fiestas, promover o realizar cualesquier tipo de evento extraordinario con venta de bebidas alcohólicas, sin el permiso correspondiente 

ARTÍCULO 53.- Se prohíbe la venta de bebidas alcohólicas a granel, salvo tratándose de bebidas de bajo contenido alcohólico. Se considera que dichas bebidas se venden a granel cuando estén contenidas en envases con capacidad mayor a 5 litros.

De igual forma, se prohíbe a los expendedores de bebidas alcohólicas, la enajenación o posesión en sus expendios, de bebidas y de cualquier otro líquido con graduación alcohólica que no corresponda a fórmulas de bebidas alcohólicas registradas en la Secretaría de Salud o en los Servicios de Salud del Estado.

ARTÍCULO 54.- En las tiendas de abarrotes sólo se permite la venta de cerveza, por lo que queda prohibida la venta de bebidas alcohólicas refrigeradas, sin la licencia expresa del Ayuntamiento.

ARTÍCULO 55.- En las kermeses, bailes, celebraciones, festejos populares y fiestas escolares, el Tesorero Municipal podrá autorizar la venta o consumo de cerveza o de vinos de mesa en envases desechables. Para tal efecto el interesado deberá presentar cuando menos con cinco días hábiles anteriores a la fecha de celebración, la opinión y solicitud por escrito ante la Tesorería Municipal respectiva. En el caso de las ferias, el permiso temporal deberán solicitarlo al Presidente Municipal que corresponda. Las solicitudes a que se refiere el presente artículo deberán contener los siguientes datos:

a) Nombre y firma del organizador;

b) Clase de festividad;

c) Ubicación del lugar donde se realizará el evento;

d) Fecha de iniciación, terminación y horario del mismo; y

e) La aplicación de los ingresos que se obtengan.

En las ferias regionales o municipales, a más de los requisitos que establece el presente artículo, el Presidente  o Presidentes Municipales, podrán requerir mayor documentación o información para mejor proveer.

CAPITULO VI

Días y horarios de funcionamiento
ARTÍCULO 56.-  En los establecimientos que operen en base a lo previsto por esta ley, no podrá venderse ni consumirse bebidas alcohólicas con 24 horas de anticipación a los días señalados en las leyes respectivas para llevar a cabo elecciones federales, estatales o municipales, y los días en que por razones de interés público acuerden los Ayuntamientos de cada municipio.

Así mismo, cuando medien circunstancias de orden público o interés social y que de manera expresa y por escrito lo solicite el Ejecutivo del Estado por conducto de la Secretaría de Finanzas.

ARTÍCULO 57.- Los horarios de venta y consumo de bebidas alcohólicas serán fijados en el Bando de Policía y Gobierno, en el Reglamento sobre la materia que expidan los municipios o mediante acuerdo expreso del Ayuntamiento correspondiente.

ARTÍCULO 58.- El día en que el Ejecutivo del Estado o el Presidente Municipal de la jurisdicción correspondiente, rindan el informe anual sobre el estado que guarda la administración en el estado o municipio, respectivamente, quedará a juicio de la propia autoridad municipal, autorizar por escrito y en cada caso, la venta y consumo de bebidas alcohólicas concluidos los actos conmemorativos a que se refiere este articulo.

Tratándose del municipio en donde se encuentra asentado el Poder Ejecutivo del Estado, el Secretario de Finazas del Gobierno del Estado, expedirá anuencia al municipio, para que éste expida las autorizaciones que considere pertinentes, debiendo en todo caso, salvaguardar la paz y tranquilidad públicas. 
CAPITULO VII

De las visitas de inspección

ARTÍCULO 59.-  Las visitas domiciliarias para comprobar que se han acatado las disposiciones de la presente ley y las previstas en los reglamentos municipales correspondientes, se sujetarán a lo siguiente:

  I. Se emitirá orden por escrito del Presidente o Tesorero Municipales, en la que se expresará:

  a) El nombre de la persona física o moral titular de la licencia del establecimiento, local o evento por inspeccionar, así como su nombre, razón social o denominación, el fundamento legal y la motivación de la misma.

  b) El nombre de los servidores públicos en función de visitadores o inspectores que deban desahogar la diligencia, los cuales podrán ser disminuidos, aumentados o sustituidos por la autoridad que expidió la orden, circunstancia que se comunicará en el mismo escrito al visitado o en proveído posterior, previamente notificado; y

  c) El objeto de la visita, a lo que únicamente deberá limitarse la diligencia.

  II. Al iniciarse la visita se hará entrega de la orden al visitado, y si no estuviere presente el titular de la licencia o su representante legal, al gerente, encargado, administrador, dependiente, empleado, comisionista o poseedor, o bien, con quien se encuentre a cargo o al frente del establecimiento para la práctica de la diligencia, debiéndose identificar plenamente los visitadores o inspectores, con el oficio de comisión correspondiente y credencial oficial que los acredite.

  III. Si al practicarse la visita se desprende que se ha incurrido en infracción a las disposiciones de esta ley o al reglamento municipal correspondiente, los responsables de la diligencia levantarán por triplicado acta circunstanciada, en la que se harán constar los hechos y  datos siguientes:

a) Lugar, hora y fecha en que se practique la visita;

b) Nombre y cargo de la persona con quien se entienda la diligencia;

c) Identificación de los inspectores que practiquen la visita, asentando sus nombres y los números de las credenciales que los acrediten, así como la persona que expida las mismas;

d) Requerir al visitado para que proponga dos testigos y en ausencia o negativa de aquél, la designación se hará por los inspectores que practiquen la visita;

e) Descripción de la documentación que se ponga a la vista de los inspectores;

f) Descripción sucinta de los hechos ocurridos durante la visita y las observaciones e infracciones respectivas, las que invariablemente deberán ser fundadas y motivadas, asentándose la intervención del particular, en caso de que éste solicite hacer uso de la palabra;

g) Lectura y cierre del acta, firmándola en todos los folios los que en ella intervinieron, haciéndose constar la circunstancia de negativa para hacerlo, en su caso, sin que esta circunstancia invalide el documento. El acta tendrá valor probatorio pleno, salvo prueba en contrario. Si fue firmada sin protesta por el interesado o los testigos propuestos por éste, no admitirá prueba en contrario.

     IV. En el acta se prevendrá al titular de la licencia que dispone de un término de cinco días hábiles contados a partir del día siguiente al en que se levante el acta, para alegar por escrito y ofrecer pruebas que a su derecho convenga relacionados con los hechos y omisiones asentados.

   ARTÍCULO 60.-  Transcurrido el término señalado, la autoridad municipal competente, dictará resolución tomando en cuenta los hechos y omisiones asentados en el acta, así como de las pruebas y alegatos que hubieren ofrecido, rendido o producido.

 ARTÍCULO 61.- Los visitadores o inspectores que levanten las actas, utilizarán formas oficiales autorizadas por la autoridad municipal, y se abstendrán de asentar opiniones, dictar proveídos, imponer sanciones o ejecutarlas, con excepción, en los casos en que así se haya ordenado, del decomiso de productos y la clausura de establecimientos.

ARTÍCULO 62.- La resolución se notificará personalmente al interesado y, de no encontrarse, se actuará de conformidad a lo previsto por el Código Fiscal Municipal del Estado de Zacatecas.

ARTÍCULO 63.- Los inspectores de la dependencia municipal correspondiente, procederán a clausurar provisionalmente hasta por 90 días naturales, de inmediato, los establecimientos en los que se cometan los siguientes delitos:

I. Homicidio;

II. Lesiones provocadas con arma blanca o arma de fuego;

III. Disparo de arma de fuego; y

IV. Distribución, venta y/o consumo de estupefacientes.

En todos estos casos, la clausura implica la cancelación definitiva de la licencia respectiva cuando se desprenda de las investigaciones efectuadas por la autoridad competente que los actos cometidos son imputables al propietario o encargado de la negociación.

CAPITULO VIII

Sanciones

 ARTÍCULO 64.-  Las sanciones por violación de las disposiciones de esta ley consistirán en multa, decomiso del producto o clausura del establecimiento, y en su caso, la cancelación de la licencia correspondiente.

 ARTÍCULO 65.-  En materia de sanciones pecuniarias, se entiende por cuota el importe del salario mínimo general diario que rija en el Estado en el momento de la infracción.

Se considera reincidencia la comisión de la misma infracción por dos o más veces en el transcurso de noventa días naturales. La reincidencia  por primera ocasión  será sancionada con una multa equivalente al doble de la que se haya impuesto con anterioridad, y la segunda, en el triple de su monto, procediendo a partir de la siguiente a ésta a la clausura del establecimiento y a la cancelación de la licencia respectiva por la dependencia competente, conforme a la gravedad de las violaciones cometidas.

Las sanciones de carácter pecuniario se liquidarán en la Tesorería Municipal que corresponda dentro del término de quince días hábiles contados a partir de la fecha en que surta efectos la notificación respectiva.  Su importe se considerará crédito fiscal en favor del municipio y su cobro, podrá realizarse a través del procedimiento administrativo de ejecución previsto en el Código Fiscal Municipal.

ARTÍCULO 66.-  Se aplicará una sanción pecuniaria a quien resulte responsable por la infracción de los siguientes artículos, y por el importe de cuotas que se indican:

I. 10 – 45 cuotas por violaciones a lo previsto en el artículo 46 fracciones I, II, X, XI, XIV y XVI.

II. 45 – 125 cuotas por violaciones a lo previsto en los artículos 46 fracciones V, VII, VIII, IX, XII y XIII; y 47 fracciones I, II, III, IV, X y XII.

III. 125 – 250 cuotas por violaciones a lo previsto en los artículos 46 fracciones IV y VI; y 47 fracciones V, VI, VIII, IX y XI.

IV. 250 – 365 cuotas por violaciones a lo previsto en los artículos 46 fracción III y 47 fracción VII.     

  ARTÍCULO 67.-  La solicitud de revalidación presentada con posterioridad al 31 de enero se sancionará según el mes de presentación y con las cuotas que en seguida se indica:

  5 a 15 cuotas 

    Febrero                   

 16 a 82 cuotas                    Marzo

 83 a 150 cuotas                  Abril

Tratándose de venta y/o consumo de bebidas alcohólicas cuya graduación no exceda de 10º G. L., se aplicarán las siguientes sanciones, según el mes de presentación de la licencia de revalidación:

  5 a 15 cuotas         Febrero           

 16 a 25 cuotas          Marzo

 26 a 37 cuotas          Abril

ARTÍCULO 68.-  Si el Titular de la licencia no realiza la revalidación dentro del último plazo concedido en el artículo anterior, la autoridad municipal dispondrá su cancelación de pleno derecho.

ARTÍCULO 69.- La clausura del establecimiento, en cumplimiento de la determinación que así lo ordene, deberá llevarse a cabo en días y horario autorizado en la licencia respectiva.

ARTÍCULO 70.- La imposición de las sanciones que considera este apartado, son sin perjuicio de la responsabilidad civil o penal en que puedan incurrir los infractores. Las infracciones las comete el titular de la licencia por hechos propios o ajenos, entendiéndose en este último caso, cuando sean imputables a sus trabajadores, representantes o cualesquier otra persona que esté bajo su cuidado, dirección, dependencia o responsabilidad.

CAPITULO IX

De la cancelación y reubicación de establecimientos

ARTÍCULO 71.- Se establece la cancelación como un acto de orden público a fin de suspender el funcionamiento de un establecimiento o licencia que contravenga las disposiciones de la presente Ley.

ARTÍCULO 72.- La cancelación procederá:

I.- Cuando el establecimiento carezca de la autorización correspondiente;

II.- Cuando la licencia opere sin haber obtenido la Anuencia del Ejecutivo del Estado, en los casos de inicio, cambio de domicilio y/o giro; 

III.- Cuando la licencia opere en domicilio distinto al que se señale en la misma, salvo en los casos en los que se haya autorizado el cambio de domicilio por la Autoridad Municipal;

IV.- Cuando la licencia opere con giro distinto al que se señale en la misma, salvo en los casos en los que se haya autorizado el cambio de giro por la Autoridad Municipal;

V.- Cuando así lo requiera el orden público, la moral, las buenas costumbres y el interés general;

VI.- Cometer el titular de la licencia por hecho propio o ajeno, entendiéndose en este último caso, cuando sean imputables a sus trabajadores, representantes, o cualesquiera otra persona que este bajo su cuidado, dirección, dependencia o responsabilidad, tres infracciones por un mismo concepto, acumuladas en noventa días naturales, independientemente de que sea la Autoridad Municipal o Estatal quien haya impuesto las sanciones respectivas;

VII.- Permitir en los establecimientos el consumo o distribución de drogas enervantes, sustancias psicotrópicas o cualquier otra, cuya distribución, consumo o venta se encuentre restringida por las leyes de la materia;

VIII.- Por tolerar o fomentar actos de prostitución dentro del establecimiento;

IX.- Si el licenciatario o permisionario no realiza la renovación de la licencia en los términos previstos en la presente Ley.

La cancelación procederá independientemente de la aplicación de las sanciones pecuniarias  que establecen esta Ley.

ARTÍCULO 73.- Las Autoridades Municipales, en el ámbito de sus respectivas competencias y oyendo la opinión de la Secretaría de Finazas del Gobierno del Estado, podrán disponer del cambio de domicilio de los establecimientos con venta y consumo de bebidas alcohólicas, cuando así lo requiera el orden público y el interés general de la sociedad. Para tal efecto se observará el procedimiento  que al efecto establezcan los reglamentos que sobre el particular expidan los ayuntamientos.

 ARTÍCULO 74.-  El Ejecutivo del Estado, se reserva las facultades para normar y reglamentar todo lo referente a la expedición, cancelación, reubicación de establecimientos y control de las licencias, permisos, concesiones y en general autorizaciones en materia de bebidas con contenido alcohólico, pudiendo en cualquier momento ejercer las facultades de verificación y fiscalización para comprobar que este tipo de establecimientos mercantiles cuenten con autorización y reúnan los requisitos exigidos por la presente Ley.
 ARTÍCULO 75.- Si a juicio del Ejecutivo del Estado existiere un manejo inadecuado de la facultad administrativa para otorgar, cancelar o limitar las licencias, concesiones y en general autorizaciones en materia de bebidas alcohólicas, a consecuencia de lo cual se provocaren desequilibrios sociales o alteraciones al orden, la armonía o la paz social, el propio Ejecutivo del Estado asumirá directamente las facultades y funciones operativas  para su control, hasta en tanto se corrijan las deficiencias señaladas.

CAPITULO X

De las bases normativas para la expedición de reglamentos municipales

ARTÍCULO 76.- Los Ayuntamientos están facultados para elaborar y expedir los reglamentos que regulen el funcionamiento de los establecimientos de producción, almacenamiento, distribución o expendio de bebidas alcohólicas que se ubiquen en su municipalidad, en los términos de esta Ley y otras disposiciones legales correlativas y aplicables.

ARTÍCULO 77.- Para la expedición de los reglamentos a que se refiere el artículo anterior, los Ayuntamientos podrán regular entre otros aspectos, los siguientes:

I.- Los requisitos a efecto de que pueda otorgar la expedición de licencias de funcionamiento, considerando en ellos:

a) Razones de seguridad, tranquilidad y salubridad pública;

b) Condiciones de ubicación, respetando el mínimo de distancia respecto de centros educativos, hospitales, templos, cuarteles, centros de trabajo, locales sindicales, edificios públicos, centros deportivos u otros centros de reunión para familias, niños y jóvenes, de conformidad con la Ley de Salud del Estado;

c) Número de establecimientos funcionando con el giro solicitado;

d) Uso del suelo, de acuerdo con el Plan de Desarrollo Urbano; y

e) Características de la construcción.

Los mismos requisitos se exigirán tratándose de cambio de domicilio;

II.- La vigilancia, control e inspección de dichas actividades, en el ámbito de su competencia;

III.- Las causas por las cuales se podrá solicitar la opinión al Ejecutivo del Estado, por conducto de la Secretaría de Finanzas, para el cambio de domicilio de las licencias otorgadas o reubicación de establecimientos, por razones de orden público e interés general;

IV.- Los horarios y días de funcionamiento;

V.- Obligaciones y prohibiciones de los titulares de la licencia de funcionamiento frente al municipio y la comunidad;

VI.- Venta de bebidas alcohólicas en forma eventual, cuando se trate de celebraciones de fiestas o ferias de la localidad;

VII.- Las disposiciones de carácter general relativas a la fijación, colocación y características de anuncios, transitorios o permanentes, referidas a bebidas alcohólicas, que sean visibles desde la vía pública o en sitios o lugares a los que tenga acceso el público; las obras de instalación, conservación, modificación, ampliación o retiro de los mencionados anuncios, así como el uso de los lugares públicos, fachadas, muros, paredes, bardas, azoteas, vehículos, maquinarias y toldos para tales efectos;

VIII.- Acciones o campañas tendientes a desalentar el consumo de bebidas alcohólicas; y

IX.- Sanciones, las que deberán sujetarse a la presente Ley y que en ningún caso sus montos podrán ser mayores a los previstos en la presente ley.
CAPITULO XI
De los recursos

ARTÍCULO 78.- En contra de las actuaciones y determinaciones de las autoridades municipales o estatales facultadas para la aplicación de la presente Ley, los particulares podrán interponer, a su elección, el recurso de revisión previsto en la Ley Orgánica del Municipio vigente en la entidad, o bien, el juicio de nulidad ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Estado y Municipios de Zacatecas.  

 ARTÍCULOS TRANSITORIOS

PRIMERO.-  El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial, órgano de Gobierno del Estado.

SEGUNDO.-  Se abroga la Ley sobre el funcionamiento y operación de establecimientos destinados al almacenaje, distribución, venta y consumo de bebidas alcohólicas, publicada en el Periódico Oficial, Órgano de difusión del Gobierno del Estado de fecha 5 de Enero de mil novecientos noventa y cinco y demás disposiciones que se opongan a las previstas en este Decreto.

TERCERO.- En tanto los Ayuntamientos del Estado, expiden sus reglamentos de conformidad con las bases normativas que establece la presente ley, continuará aplicándose, en lo conducente, el Reglamento de la ley sobre el funcionamiento y operación de establecimientos destinados al almacenaje, distribución, venta y consumo de bebidas alcohólicas, publicado en el Periódico Oficial, Órgano de difusión del Gobierno del Estado de fecha 26 de febrero del año de 1997.
Zacatecas, Zacatecas, a 16 de Noviembre de 2005

A t e n t a m e n t e

Dip. Martha Angélica Zamudio Macías.
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