HONORABLE ASAMBLEA DE LA QUINCUAGESIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL ESTADO.
OCTAVIO MONREAL MARTINEZ, Diputado propietario  de Éste Honorable cuerpo colegiado, con fundamento en lo que dispone la fracción I del articulo 60 y la fracción VI del articulo 65 de la constitución política del Estado libre y soberano de Zacatecas, así como la fracción I del articulo 132 de la ley orgánica del poder legislativo; pongo a consideración de éste órgano colegiado, la siguiente
INICIATIVA DE DECRETO PARA ADICIONAR CON VARIOS  PARRAFOS Y ELIMINAR EL PARRAFO SEGUNDO DEL ARTÍCULO 103 DE LA LEY ORGANICA DEL MUNICIPIO.

CONSIDERANDO

UNICO.-  una de las labores que contribuyen en alta medida a la fiscalización de los recursos en los municipios, es la contraloría municipal, figura jurídica creada con la finalidad de transparentar el gasto publico municipal; contribuye además a dar confianza a la ciudadanía dado que, corresponde precisamente a la primer minoría, el proponer la terna  para de ahí ser designado el nuevo contralor municipal.
Que coincidiendo con el espíritu de la norma como se encuentra en la actualidad, se considera importante conservar la contraloría municipal en la primer minaría del municipio, no como un emolumento por el esfuerzo electoral que haya realizado el partido político que logró la segunda fuerza política en el municipio, sino como una forma de conservar los contrapesos en las administraciones municipales.
Sin embargo en los últimos tiempos, se ha presentado una complicación en el sostén de estos contrapesos, en los casos de renuncia, muerte o destitución del contralor municipal ya nombrado, la ley no contempla si se conserva la facultad por parte  de la primer minoría, para proponer la terna de donde debe ser nombrado el contralor, esto a ocasionado conflictos políticos en el seno de varias administraciones municipales de nuestra Entidad.
Es por demás cómodo para quienes encabezan las administraciones municipales, tener de su lado al contralor municipal, pues de esta forma, no encontrarían los ojos firmes en la buena administración de los recursos, sino por el contrario el  hecho de tener al contralor aliado, permitiría el manejo irregular de los recursos públicos, sin la adecuada fiscalización. Permitiendo que el jerarca del municipio haga y deshaga a su antojo, encontrando en el contralor municipal a un simple trabajador que estaría a sus mas absolutas ordenes, o bien lo que es peor, en un solapador oficial de las irregularidades que se puedan suscitar en el municipio y en las finanzas municipales, de ahí se desprende la importancia y la responsabilidad nuestra como legisladores de tener que atender desde el imperio de la ley, esta problemática que suele presentarse muy a menudo en los municipios.
Por otro lado, es responsabilidad del creador de la ley, reforzar y fortalecer la función del contralor municipal, así como dar las garantías suficientes a la sociedad, de que efectivamente, en la figura del contralor municipal, encontraran un fiscalizador arduo y eficaz de los recursos públicos. 

Es por ello que es responsabilidad de ésta esta legislatura, prever y evitar más problemas desde la creación y en este caso modificación de la norma jurídica, en la cual se interprete de manera efectiva el sentir popular.
Así mismo, se ha presentado una serie de vicios en la presentación de las ternas, para que el cabildo elija a los contralores municipales, tal como que los integrantes de dichas ternas tengan relación  consanguínea con uno o mas miembros del cabildo, imposibilitan al ayuntamiento municipal para elegir libremente apegándose a la terna propuesta, dado que de elegir a cualquiera que tenga relación consanguínea con una o mas de los miembros del cabildo, se configuraría el una violación a diversas normatividades, es por ello que se considera importante solucionar este problema recurrente desde la modificación de la norma jurídica.
Por tal motivo es de proponerse y se propone:

Artículo primero.- se adiciona con varios párrafos y se elimina el  párrafo segundo del artículo 103 de la Ley Orgánica del Municipio para quedar como sigue:

La vigilancia…

En caso de… (Se elimina)

En caso de renuncia, muerte o destitución  del Contralor Municipal, la primera minoría de los integrantes del cabildo, mantendrán la facultad de proponer nuevamente la terna, y de no hacerlo dentro de los primeros 15 días posteriores a la renuncia formal y aceptada, muerte o destitución, esta misma facultad pasara a la segunda minoría, de no hacerlo ésta, dentro de los próximos tres días naturales contados a partir de terminado el plazo para la primera minoría, pasará la facultad a cualquiera de los miembros del cabildo, de tal modo de que el contralor municipal deberá ser nombrado en un periodo máximo de 18 días naturales, contados a partir de la toma de posesión o bien a partir de la renuncia, muerte o destitución del contralor municipal, en tal caso el cabildo hará la designación por mayoría simple.
Misma terna que deberá cumplir con los siguientes requisitos:
1.- los integrantes de la terna deberán ser de ciudadanos con suficiente solvencia moral.

2.- por ningún motivo quienes integren la terna deberán tener relación consanguínea con ninguno de los miembros del cabildo.

En caso de que la o las ternas presentadas no cumplan con los requisitos señalados en anterior párrafo, se deberá presentar nuevamente, y las veces que sean necesarias hasta culminado el plazo que se le otorga ya sea para la primer minoría o para la segunda.

El contralor…
Artículo transitorio único: 

Éste decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el periódico Oficial Órgano de Gobierno del Estado

A t e n t a m e n t e

Zacatecas zac. A 15 de junio de 2005. 
Dip. Octavio Monreal Martínez.
