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HONORABLE ASAMBLEA DE LA QUINCUAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL ESTADO:
LOS QUE SUSCRIBEN, PEDRO DE LEÓN MOJARRO, AQUILES GONZÁLEZ NAVARRO, SAMUEL HERRERA CHÁVEZ, AIDA ALICIA LUGO DÁVILA, JOSÉ LUIS ORTIZ MARTÍNEZ, SARA BUERBA SAURI, JOSÉ CHÁVEZ SÁNCHEZ, HUMBERTO CRUZ ARTEAGA, MARTHA ZAMUDIO MACÍAS, JESÚS PADILLA ESTRADA, RUTH ARACELI RÍOS MONCADA, PEDRO GOYTIA ROBLES, MARTINA RODRÍGUEZ GARCÍA, MANUEL DE JESÚS DE LA CRUZ RAMÍREZ, Y GERARDO OLIVA BARRÓN.
Diputados propietarios de éste Poder Legislativo, del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, con fundamento en lo establecido por  la Fracción I del Artículo 60 y la Fracción VI del Artículo 65 de la Constitución Política del Estado  y la Fracción I del Artículo 132 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo así como los demás relativos y aplicables del Reglamento General del Congreso del Estado.
Ante esta Soberanía presentamos el siguiente Proyecto de Iniciativa de Decreto para Reformar y Adicionar diversos Artículos del Código Penal y del Código de Procedimientos Penales vigentes en el Estado de Zacatecas, conforme a la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

En el marco de la modernidad, Zacatecas merece un enfoque y análisis cuidadoso respecto a propuestas de conceptos actuales médico – legales que permitan comprender y resolver las necesidades reales que exige nuestro pueblo.
Con el inicio del nuevo siglo,  nuestro país, como el resto  del mundo, se encuentra ante un momento de grandes retos que implican cambios substanciales en lo económico, político y social, que  de una manera importante repercuten en la sociedad.
En este contexto ha sido motivo de preocupación legislativa, generar ideas concretas, considerando que los modelos actuales de atención a la salud son cada vez más onerosos y de un impacto cada vez más cuestionable en las acciones que realizan. 

Ahora la ciudadanía nos manifiesta la necesidad de asumir la tarea de replantear éstos modelos en organización, planeación y aplicación bajo el análisis costo – beneficio de las estrategias y procedimientos médicos que ello implica.
En el tema tan importante de transplante de órganos, tejidos y células se abre una valiosa oportunidad para ciertos padecimientos cuya magnitud es cada día mayor y donde este procedimiento representa una alternativa terapéutica que permita no sólo rescatar la vida y/o las funciones orgánicas del receptor, sino su reincorporación al ámbito social y productivo.
Ello representa, en relación con otras opciones, recuperar años de vida saludable con una mejor calidad para ellos y su familia, otorgándole un valor incuestionable.
A partir del año 2000, con la aprobación de las Reformas y Adiciones a la Ley General de Salud en materia de donación, transplantes y pérdida de la vida, se pretende avanzar con decisión y firmeza hacía un Programa Nacional de Transplantes. En mayo del mismo año se crea el Centro Nacional de Transplantes.
La población tendrá una esencial labor en el proceso de donación, ya que la escasez de donadores de órganos y tejidos esta creando un problema de salud pública en todo el país. La Coordinación del Centro Nacional y los Coordinadores Estatales de Transplantes coadyuvan de manera valiosa a la solución de éste problema. De ellos depende  realizar la  identificación de múltiples donadores, la de coordinar a las diferentes áreas médicas, establecer el diagnóstico de muerte cerebral, el manejo clínico del donante y del receptor, la interacción de los familiares del donador, la realización de los trámites médico legales, si hay lugar a estos, la distribuiciòn de órganos y tejidos, la logística entre los diversos grupos y fundaciones de apoyo, y finalmente  la difusión de los  programas de donación a nivel  nacional.

La disposición de órganos cadavéricos es actualmente, uno de los principales factores limitantes en los programas de transplantes, por lo que hay una gran preocupación por impulsar esta actividad en las Instituciones de Salud de los Sectores públicos social y privado, cuidando los valores morales, éticos y culturales, respetando el marco jurídico de la legislación mexicana.
La pérdida de donante cadavérico real en el Estado de Zacatecas, relacionado con la investigación de un delito es de un 100% debido a la actitud del ministerio público en la negativa de facilitar el proceso de extracción de órganos, declarando que el concepto de pérdida de la vida por muerte cerebral no está estipulado en el Código Penal ni en el de Procedimientos Penales, lo que impacta terminantemente en el Programa de Transplantes, ya que representa más del 50% de las donaciones cadavéricas totales.

El Artículo 93 de la Ley de Salud del Estado de Zacatecas, establece  la pérdida de la vida  destacando en su inciso  primero  la muerte cerebral.
El Artículo 94 del mismo ordenamiento nos indica cuando existe  dicha muerte, así como diagnosticar cuando los signos son producto de intoxicación aguda por narcóticos, barbitúricos o sustancias neurotropicas; señalando además la manera de corroborarse  tal muerte. Lo anterior de conformidad con Lo que establece el Título Decimocuarto, capítulos primero, segundo, tercero,  cuarto y quinto de la Ley General de Salud. 
El Artículo 101 de la Ley de Salud del Estado dispone:
La donación  del cuerpo humano en forma parcial y/o total para los fines previstos en el Título Sexto de la misma, señalando el consentimiento expreso de la persona para que, en vida o después de la muerte, su cuerpo o cualquiera de sus órganos se utilicen para trasplantes, señalando de igual manera las formas y procedimientos que deberán observarse en las donaciones o transplantes para la obtención de los órganos.

El Artículo 106 de la  Ley de Salud del Estado señala:
En lo referente al trasplante de órganos, tejidos y células en seres humanos que cuando hayan sido satisfactorios los resultados de las investigaciones clínicas realizadas para tal efecto y que representen un riesgo bajo y aceptable para la salud y la vida del receptor serán autorizadas.
Así mismo el Artículo 107 señala que la obtención de órganos y tejidos para trasplantes será preferentemente de sujetos en los que se haya comprobado clínica y jurídicamente la pérdida de la vida.
En atención a lo anteriormente citado y considerando lo obsoleto de nuestros códigos penal y de procedimientos penales en el Estado, mismos que no  describen debidamente el concepto de muerte, mucho menos el de muerte cerebral que es el tema  más  actual y que reconoce la ciencia médica, y aunado a  las dificultades legales que se presentan ante los Agentes del Ministerio Público, cuando existe la muerte de un donante y que su fallecimiento está relacionado con la posible comisión de un delito, tal situación nos lleva a la imperiosa necesidad de actualizar los  ordenamientos legales y  que nos permita en un determinado momento obtener los órganos donados y de transplantes  en condiciones de utilización, evitando así los obstáculos y su desaprovechamiento por detalles de lo obsoleto de nuestros ordenamientos jurídicos.
Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los Artículos 133 y 134 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; Artículos 17 Fracción 1ª; 18 Fracción 2ª; 19 y 20 del Reglamento General del Poder Legislativo y los demás aplicables, a esta Honorable Asamblea, se propone  la siguiente iniciativa con proyecto de: 

D E C R E T O

SE REFORMA Y ADICIONA EL ARTÍCULO 215 DEL CÓDIGO PENAL, AGREGANDO UNA FRACCIÓN III, ADEMÁS SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSOS ARTÍCULOS DEL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS PENALES, SIENDO LOS SIGUIENTES: EL ARTÍCULO 124, ADICIONÁNDOLE AL PÁRRAFO EXISTENTE UN FRAGMENTO; SE REFORMA EL ARTICULO 130 Y SE ADICIONA UNA FRACCIÓN VI; SE ADICIONA UN TERCER PÁRRAFO AL ARTÍCULO 163; ASÍ COMO DIVERSAS REFORMAS Y ADICIONES A LOS ARTÍCULOS 223 Y 224, AGREGANDO UN SEGUNDO PÁRRAFO EN CADA CASO.
ARTICULO PRIMERO.- Se adiciona la fracción III al Artículo 215 del Código Penal vigente en el Estado de Zacatecas, para quedar como sigue:

ARTICULO 215.- Se impondrá prisión de 3 meses a 2 años, multa hasta de 100 cuotas y suspensión de 3 meses a un año, a los directores, administradores o encargados de cualquier sanatorio, hospital, clínica, maternidad o cualquier otro establecimiento similar, cuando incurran en algunos de los casos siguientes: 

I.- …
II.- …
III.- Negar la disposición de órganos, tejidos y cadáveres de seres humanos a los disponentes originarios y secundarios, atendiendo al orden de preferencia y cuando éstos han cumplido de manera previa con los requisitos establecidos en los reglamentos del Consejo Estatal de Trasplantes así como de la Ley General de Salud en materia de control sanitario de la disposición de órganos, tejidos y cadáveres de seres humanos.

ARTICULO SEGUNDO.- Se reforma y adiciona el Artículo 124 del Código de Procedimientos Penales vigente en el Estado de Zacatecas, para quedar como sigue:
ARTICULO 124.- El Ministerio Público expedirá las órdenes para la autopsia e inhumación del cadáver  así como el levantamiento de las actas de defunción respectivas, cuando apareciere que la muerte fue posiblemente originada por algún delito y las diligencias de Policía Judicial no estuvieren en estado de consignarse, desde luego a los tribunales.  Y en su caso manifestará su conformidad para la extracción de órganos y tejidos en los casos de trasplantes, investigación científica, fines terapéuticos o docencia; este hecho se manejará en el mismo expediente de la averiguación previa por cuerda separada, remitiéndose copia certificada del mismo, al órgano jurisdiccional que conozca del asunto, una vez que haya sido ejercitada la acción penal correspondiente.  De igual manera se procederá en los casos en que no haya elementos para ejercitar la acción penal.

ARTICULO TERCERO.- Se reforma y adiciona el Artículo 130 del Código de Procedimientos Penales del Estado de Zacatecas, para quedar como sigue:

ARTICULO 130.- En ejercicio de la acción penal, corresponde al Ministerio Público: 

I.- …
II.- …

III.-…

IV.-…

V.-…

VI.- Autorizar la disposición de órganos y tejidos humanos, a los disponentes secundarios de acuerdo al orden de preferencia estipulado tanto en el Reglamento del Consejo Estatal de Trasplantes como el de la Ley General de Salud en materia de control sanitario de la disposición de órganos, tejidos y cadáveres de seres humanos, cuando el occiso en vida haya hecho manifestación expresa de donarlos, con sujeción a los requisitos legales estipulados en los citados reglamentos. Así mismo, y para tal fin, deberá de prestar todas las facilidades necesarias a efecto de no entorpecer las actividades tendientes a la disposición de los mismos.

Para el caso de que la autoridad ministerial incurra en actos de negligencia que entorpezcan el trámite normal de la disposición de órganos, tejidos y cadáveres de seres humanos, ocasionando con ello lesiones a los intereses y a la dignidad de terceros, se hará acreedora a las sanciones estipuladas en la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos.

ARTÍCULO CUARTO.-  Se reforma el Artículo 163 del Código de Procedimientos Penales del Estado de Zacatecas, adicionando un tercer párrafo para quedar como sigue:

ARTÍCULO 163.-  Si se tratare de homicidio el cuerpo del delito se tendrá…

Solamente podrá dejarse de practicar la autopsia cuando…

Para los efectos de este Código, la pérdida de la vida ocurre cuando:

I.- Se presenta la muerte cerebral; o

II.- Se presenten los siguientes signos de muerte:

a) La ausencia completa y permanente de conciencia;
b) La ausencia permanente de respiración espontánea;

c) La ausencia de reflejos del tallo cerebral; y
d) El paro cardiaco irreversible.

III.- La muerte cerebral se presenta cuando existen los siguientes signos:

a) Pérdida permanente irreversible de conciencia y de respuesta a estímulos sensoriales;
b) Ausencia de automatismo respiratorio; y 

c) Evidencia de daño irreversible del tallo cerebral, manifestado por arreflexia pupilar, ausencia de movimientos oculares en pruebas vestibulares y ausencia de respuesta a estímulos nociceptivos.

Se debe descartar que dichos signos sean producto de intoxicación aguda por narcóticos, sedantes, barbitúricos o sustancias neurotropicas, que sobrepasen los niveles terapéuticos.

La muerte cerebral debe corroborarse con la práctica de cualquiera de las siguientes pruebas:

a) Electroencefalogramas que demuestren ausencia total de actividad eléctrica cerebral en dos ocasiones diferentes con espacio de cinco horas entre uno y otro; 
b) Angiografía cerebral bilateral que demuestre ausencia de circulación cerebral.

ARTICULO QUINTO.- Se adiciona un segundo párrafo al Artículo 223 del Código de Procedimientos Penales del Estado de Zacatecas, para quedar como sigue:

ARTÍCULO 223.- La autopsia de cadáveres de personas que hayan fallecido en un hospital público, la practicarán los médicos de éste, sin perjuicio de la facultad que concede la parte final del Artículo anterior.

De igual forma, los médicos de los hospitales públicos y privados están obligados a respetar las disposiciones contenidas tanto en el reglamento de la Ley General de Salud, como en las emitidas por el Consejo Estatal de Trasplantes, en materia de control sanitario para la disposición de órganos, tejidos y cadáveres de seres humanos en lo referente y para los efectos del trasplante de los mismos.
ARTICULO SEXTO.- Se adiciona un segundo párrafo al Artículo 224 del Código de Procedimientos Penales del Estado de Zacatecas, para quedar como sigue:

ARTÍCULO 224.- Fuera de los casos previstos en los Artículos anteriores el reconocimiento o la autopsia se practicarán por los peritos médicos legistas oficiales si los hubiere, y, además, si se estima conveniente, por los que designe el funcionario que conozca del asunto.
Quedando obligados dichos peritos a respetar, de igual forma, las disposiciones que señalan el reglamento de la Ley General de Salud y  las emitidas por el Consejo Estatal de Trasplantes en materia de control sanitario para la disposición de órganos, tejidos y cadáveres de seres humanos en lo referente y para los efectos del trasplante de los mismos.

ARTICULO TRANSITORIO

ÚNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial, órgano del Gobierno del Estado.
A t e n t a m e n t e
Zacatecas, Zac., 21 de Octubre del 2004.
Los integrantes de la Fracción Legislativa del Partido de la Revolución Democrática:
	Dip. Ing. Pedro de León Mojarro
	
	Dip. Lic. Aquiles González Navarro

	
	
	

	Dip. Ing. Samuel Herrera Chávez
	
	Dip. Lic. Aída Alicia Lugo Dávila

	
	
	

	Dip. M. E. José Luis Ortiz Martínez
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	Dip. C. José Chávez Sánchez
	
	Dip. Prof. Humberto Cruz Arteaga

	
	
	

	Dip. C. Martha Zamudio Macías
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	Dip. Lic. Ruth Araceli Ríos Moncada
	
	Dip. Lic. Pedro Goytia Robles

	
	
	

	Dip. Profra. Martina Rodríguez García
	
	Dip. Manuel de Jesús de la Cruz Ramírez


	Dip. Dr. Gerardo Oliva Barrón

Presidente de la Comisión de Salud y Asistencia Social
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