H. QUINCUAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL ESTADO

P r e s e n t e .

Licenciado Arturo Nahle García, Diputado Federal a la LIX Legislatura de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, en ejercicio de las facultades que me confieren los artículos 60 fracción V de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; 132 fracción V de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; 17 párrafo 1 fracción I, 18 párrafo 1 fracción II, 19 y 20 párrafo 1 de su Reglamento General y sustentado en la siguiente.
E X P O S I C I Ó N   D E   M O T I V O S :
Primero.- El sexto párrafo del artículo 4° constitucional establece que los niños y niñas tienen derecho a la satisfacción de sus necesidades de alimentación, salud, educación y sano esparcimiento para su desarrollo integral. Dichos principios fundamentales se reproducen en la Ley para la Protección de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, la cual dispone en su artículo 21 que las niñas, niños y adolescentes tienen el derecho a ser protegidos contra actos u omisiones que puedan afectar su salud física o mental y que las normas deberán establecer formas para prever y evitar conductas como la explotación y el uso de drogas y enervantes.

Segundo.- El Estado Mexicano ha ratificado diversos Tratados y Convenciones destinados a la protección de los derechos de los infantes. En Noviembre de 1959 ratificó la Declaración Universal de los Derechos del Niño en la que se obligó a través del gobierno nacional y de las autoridades locales, a adoptar medidas tendientes a reconocer los derechos de los niños y a implementar medidas legislativas para su protección especial.

Otro instrumento internacional aprobado por el Estado Mexicano, es la Convención Sobre los Derechos del Niño, misma que en su artículo 33 señala que los Estados Partes adoptarán todas las medidas apropiadas, incluidas medidas legislativas, administrativas, sociales y educacionales, para proteger a los niños contra el uso ilícito de los estupefacientes y sustancias psicotrópicas y para impedir que se utilice a los niños en la producción y el tráfico ilícito de esas sustancias.   

Tercero.- En Zacatecas los derechos de los niños también han sido objeto de una regulación especial. En el artículo 25 de la Constitución Política del Estado se contempla la atención y cuidados de los que deberán ser objeto; situación que es reproducida en el Capítulo Cuarto de la Ley de los Derechos del Niño del Estado, la cual señala que se ejercitarán las acciones civiles necesarias para rescatar a los niños inducidos al vicio y la prostitución.

Asimismo, en el Plan Estatal de Desarrollo 2005-2010 se estipulan directrices destinadas a instrumentar políticas cuyo objetivo sea la protección de los niños zacatecanos. En el rubro relativo al Desarrollo Social con Equidad, se establece que este gobierno se compromete a fortalecer la cooperación con el gobierno federal, con la finalidad de avanzar hacia un desarrollo social justo, equilibrado, incluyente y participativo que atienda a la necesidad de incorporar las nuevas agendas de trabajo con niños y niñas. De igual forma, en el apartado correspondiente a Equidad de Género y Atención a Grupos Vulnerables, se menciona que las niñas y niños zacatecanos tienen derecho a prepararse para tener una vida independiente en sociedad, ya que por su condición se les considera como un grupo vulnerable.   

Cuarto.- Uno de los problemas que más aquejan a nuestra sociedad y en particular a los niños, es la comúnmente denominada “corrupción de menores”, la cual constituye un complejo fenómeno social cada vez más frecuente y preocupante. Dicha corrupción se manifiesta en diversas formas, siendo una de las más comunes el empleo de menores en centros de vicio.

Quinto.- En los últimos años la venta de drogas al menudeo ha aumentado considerablemente en la Entidad. Es preocupante la proliferación de pequeños carteles que operan a través de los coloquialmente denominados “puchadores”, los cuales utilizan escuelas y centros de recreo para vender drogas a menores de edad. Desafortunadamente los infantes por no tener una conciencia exacta del terrible mal que significa este flagelo, asimismo por su deseo de tener nuevas vivencias, llegan a ser presa fácil de estos proxenetas.

Sexto.- Actualmente el Código Penal del Estado dispone tres casos que se tipifican como “Corrupción de Menores”; el primero sanciona a toda aquella persona que procure o facilite la corrupción de cualquier naturaleza a un menor de dieciséis años; el segundo castiga a todo aquel que emplee menores de dieciséis años en cantinas, tabernas o centros de vicio y en el tercero señala supuestos en los que se duplica la pena. 

Como puede observarse, el citado ordenamiento no dispone expresamente la venta de drogas al menudeo como una conducta equiparable a la corrupción de menores. Sin bien la primera hipótesis establece que se sancionará a las personas que procuren o faciliten la corrupción de cualquier naturaleza y que por ello pudiera entenderse que la venta de drogas al menudeo a infantes puede sancionarse como una conducta análoga a la corrupción de menores; de acuerdo a lo establecido en el párrafo tercero del artículo 14 de la Constitución General de la República, en los juicios del orden criminal queda prohibido imponer, por simple analogía y aún por mayoría de razón, pena alguna que no esté decretada por una ley exactamente aplicable al delito de que se trata. En ese orden de ideas es necesario estipular expresamente en el Código Penal la venta de drogas al menudeo como una conducta encuadrada dentro de la corrupción de menores.

Séptimo.- Una de las principales obligaciones del Estado consiste en implementar medidas tendientes a proteger a los infantes de conductas ilícitas que atenten contra su desarrollo. Esas conductas no sólo merecen el repudio de la sociedad, sino que también merecen ser reprimidas a través de acciones concretas que logren contrarrestar la fuerza sin límites de los narcotraficantes, ya que su modus operandi en ocasiones rebasa las capacidades del propio Estado y es en los niños en donde repercute más gravemente.

Octavo.- Por todo lo anterior, considerando que quien agrede a nuestros niños y jóvenes, agrede el bien más preciado de nuestra sociedad, se propone la presente reforma cuyo objetivo cardinal consiste en adicionar el Código Penal del Estado en el Título Sexto denominado “Delitos contra la Moral Pública”, específicamente Capítulo II relativo a la “Corrupción de Menores”, para que sea considerado como corrupción de menores la venta de drogas al menudeo a menores de edad. Con estas medidas legislativas se logrará disminuir considerablemente la venta de estupefacientes a infantes, así como protegerlos de actos perjudiciales que atenten contra el futuro promisorio de la niñez zacatecana.

En mérito de lo anterior, someto a la consideración de esta REPRESENTACIÓN POPULAR  la siguiente:

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE LA CUAL SE ADICIONA UN ARTÍCULO AL CÓDIGO PENAL DEL ESTADO DE ZACATECAS.

Artículo Único.- Se adiciona el artículo 184 bis al Código Penal del Estado de Zacatecas, para quedar como sigue:

Artículo 184.- Se impondrán de cinco a diez años de prisión y multa de quinientas a mil cuotas de salario mínimo vigente en el Estado, al que fomente, procure, propicie, posibilite, promueva, favorezca o facilite el consumo de narcóticos a un menor de edad o que por cualquier medio le haga entrega de los mismos. Dicha sanción se impondrá sin perjuicio de las penas que puedan corresponder por la comisión de otros delitos.
T R A N S I T O R I O S
Artículo primero.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado.

Artículo segundo.- Se derogan las disposiciones que contravengan el presente Decreto.

Aprovecho la ocasión para enviarles un cordial saludo.

Zacatecas, Zac., a 10 de Marzo del 2005.
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