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INICIATIVA DE PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA Y LA FRACCIÓN VIII, DEL ARTÍCULO 2° DE LA LEY DE FISCALIZACIÓN SUPERIOR DEL ESTADO DE ZACATECAS.

La suscrita Diputada Lidia Vázquez Luján integrante de la LVIII Legislatura del Estado libre y soberano de Zacatecas, en ejercicio de las facultades que me confieren los artículos 60, fracción I de la Constitución Política del Estado de Zacatecas y 132, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, presenta ante esta honorable Soberanía la iniciativa de proyecto de decreto que reforma la fracción VIII, del artículo 2° de la ley de fiscalización superior del estado de Zacatecas.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La auditoría es una herramienta de gestión que consiste en la evaluación sistemática, objetiva y documentada de la eficacia de un sistema administrativo.

Su función es detectar las áreas y elementos del sistema que no funcionan o lo hacen deficientemente, y poder así establecer los elementos necesarios de prevención y corrección.

En el caso de las auditorías en los diferentes niveles y poderes del gobierno del Estado, su misión responde a una justa, antigua y vigente demanda ciudadana para que haya eficiencia, honradez y ejercicio transparente en el manejo del gasto público.

La Auditoría Superior del Estado de Zacatecas es el órgano autónomo que apoya a la Legislatura del Estado en su responsabilidad de revisar la cuenta pública, a través de la cual se fiscaliza y evalúa el ejercicio del gasto de los poderes del Estado, los municipios, los entes públicos estatales y municipales y demás entidades sujetas a fiscalización.

De acuerdo con la ley en la materia, la revisión, fiscalización y evaluación de la cuenta pública tiene por objeto determinar:

• Si los programas y su ejecución se ajustan a las condiciones y montos aprobados;

• Si los ingresos y egresos corresponden a los conceptos y partidas

aprobadas;

• Si en la gestión financiera se cumple con el orden jurídico;

• Si la recaudación, administración, manejo y ejecución de fondos públicos se ajusta a la legalidad;

• Las responsabilidades a que haya lugar, así como la correspondiente imposición de sanciones.

La presente iniciativa de proyecto de decreto pretende fortalecer la facultad de fiscalización de la Auditoria Superior del Estado, toda vez que, sin justificación jurídica alguna un número importante de fideicomisos, fondos y mandatos que operan o reciben recursos públicos se encuentran ajenos a los procedimientos de fiscalización previstos en la Ley y se mantienen al margen de la rendición de cuentas y, en consecuencia, no se cumple con el objetivo de la propia Ley de que los recursos estatales y municipales se administren y apliquen de manera eficiente, transparente, y para los fines legales correspondientes.

En ese tenor, se propone reformar la fracción VIII, del artículo 2º de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Zacatecas, para incorporar en el concepto de "Entidades fiscalizadas", a los mandatarios, fiduciarios o cualquier otra figura análoga, así como el mandato o fideicomiso público o privado que administren cuando hayan recibido por cualquier título, recursos públicos estatales o municipales.

La presente iniciativa de proyecto de decreto tiene como propósito fortalecer la competencia de la Auditoria Superior del Estado de Zacatecas para fiscalizar los recursos públicos estatales o municipales que administren y apliquen los fideicomisos o cualquier otra figura jurídica.

Con la modificación legal que se propone se contribuye a eliminar toda posibilidad o supuesto impedimento para que pueda llevarse a cabo una efectiva fiscalización y vigilancia en la administración y manejo de recursos provenientes del erario público, máxime si se considera que bajo la figura del fideicomiso los recursos pueden ser aplicados por un ente jurídico que, en caso de alguna irregularidad, sea difícil la identificación de la persona responsable.

De ahí que, con la reforma que se propone será sujeto de fiscalización todo ente público o privado que maneje, administre, reciba, recaude o ejerza recursos públicos estatales o municipales, independientemente de la figura jurídica o denominación que adopte.

INICIATIVA

La presente iniciativa de proyecto de decreto tiene como propósito fundamental fortalecer la transparencia y la rendición de cuentas que deben prevalecer en todo Estado de Derecho. 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforma la fracción VIII, del artículo 2° de la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Zacatecas, para quedar como sigue:

Artículo 2. Para efectos de la presente Ley, se entenderá por:

I. a VII. … 

VIII. Entidades fiscalizadas: Los Poderes del Estado, los municipios, los entes públicos estatales y municipales que ejerzan recursos públicos; los mandatarios, fiduciarios o cualquier otra figura análoga, así como el mandato o fideicomiso público o privado que administren, cuando hayan recibido por cualquier título, recursos públicos y, en general, cualquier entidad, persona física o moral, pública o privada que haya recaudado, administrado, manejado o ejercido recursos públicos estatales o municipales;

IX. a XVI. …

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

Único.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial, Órgano oficial del Gobierno del Estado, e iniciará su vigencia al día siguiente de su publicación.

Es cuanto Señor Presidente.
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